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A jugoszláv-magyar szerződés látható kifejezése 
a két nép közötti évszázados kapcsolatnak 
Gróf Teleki Pál miniszterelnök expozéja a parlament külügyi bizottságaiban

Sok találgatásra ad okot Hitler Petaínnak adott válasza — Roosevelt javaslatát elfogadta a külügyi bizottság — Romániában 
folytatják a letartóztatísakat és elkobzásokat — Nagy harcok várhatók az északafrikai fronton — R török nagykövet visszatért Berlinbe

Borzalmak országa lett Anglia
Budapest, január 31. (MTI.) A képvi­

selőház külügyi bizottsága pénteken dél­
ben ülést tartott. Az ülést Takách-Tolvaj 
József gróf elnök nyitotta meg. Mindenek 
előtt Csáky István gróf külügyminiszter 
elhunytéról emlékezett meg. A jelenvoltak

Teleki miniszterelnök a jugoszláv-magyar kapcsolatokról
Teleki Pál gróf miniszterelnök tartotta 

meg ezután expozéját. Expozéjában ismer­
tette a múlt év december 12-én, a jugo­
szláv királysággal megkötött barátsági 
szerződés jelentőségét és létrejöttének kö­
rülményeit. A magyar-délszláv barátság 
szálai messze századokra nyúlnak vissza. 
A rokonszenv a jugoszláv államalkotó . 
és a magyar vitéz népek között minden- t 
kor fennállott. Történelmileg megalapozott ! 
volt tehát az, amit boldogult külügyminisz­
terünk mondott: ez a szerződés csak lát­
ható kifejezése azoknak a kapcsolatoknak, 
amelyek a két nép között különben is , 
fennállottak. Ezért lesz ez jó és tartós. A 
világháború utáni időkben is, bár a szer­
bekkel szembeállottunk, még a párisi úgy­
nevezett béketárgyalások előtt felujultak a 
kapcsolatok. A szegedi kormány, az összes 
külállamok közül egyedül Jugoszlávia ré­
széről észlelte a rokonszenvnek bizonyos 
jelét. Ezekben az előzményekben és lelki 
diszpoziciókban kell keresnünk az 1926- 
ban elmondott mohácsi beszédnek az in­
dokait. Az időközben továbbfeilődött ked­
vező ténkör lehetővé tette, hogy a rokon­
szenvnek és szomszédi érdekkapcsolatok­
nak formálisan is kifejezést adjunk és ez­
zel a jövőbeli békés barátságos együtt­
működést jobban megalapozzuk. De nem­
csak Magyarország szempontiából, hanem 
Európa szempont iából is fontos volt ez a 
barátsági szerződés előkészítése és a jelen 
pillanatban való megkötése. Európa béké­
jének tettünk ezzel szolgálatot és íoy tel­
jesen összhangban maradtunk a tengely 
hatalmaknak Európa békés rendezését 
célző törekvéseivel.

Az expozéhoz hozzászóltak Rainiss Fe­
renc, Maróthy Károly, Rátz Kálmán, — 
Bajcsy Zsilinszky Endre, Balás Károly, 
Hunyadi Ferenc gróf, Matolcsy Mátyás és 
Eckhardt Tibor. A feltett kérdésekre a mi­
niszterelnök válaszolt s ezzel a bizottság 
ülése végétért.

R felsőhöz küliiqyi 
bizottságának ülése

Budapest, január 31. (MTI.) A felső­
ház külügyi bizottságának pénteken dél­
után félötre egybehívott ülését a betegsé­
géből még fel nem épült Kánya Kálmán 
helyett Balogh Jenő nyitotta meg. Az el­
nöklő Balogh Jenő kegyeletes szavakkal 
emlékezett meg az elhunyt Csáky István . 
gróf külügyminiszterről, majd Teleki Pál j 
m óf miniszterelnök tartotta meg expozé- • 
iát, amely főbb vonásokba« megemlök»-. 

szavait állva hallgatták végig. Ezután az 
elnök üdvözölte a megjelenteket és a kül­
ügyi bizottságban először megjelent Laky 
Dezső tárcanélküli minisztert és báró 
Bánffy Dániel földmivclésügyi minisztert.

zett a Ház külügyi bizottságában megtar­
tott előadással. Utána József főherceg tá­
bornagy szólalt fel, aki elismerő szavakkal 
mondott köszönetét a miniszterelnök expo­
zéjáért. Több felszólalás nem lévén, az el­
nöklő Balogh Jenő az ülést bezárta.

Japán katonai küldöttség 
Hitlernél

Berlin, januar 31. (Német TI.) Hitler 
vezér és kancellár fogadta a Németország­
ban időző japán katonai küldöttséget, mely ; 
Jamasits altábornagy vezetésével német 
katonai berendezéseket és csapategysége- 
ket szemlélt meg. A japán katonai küldött­
ség a nyugati hadszínterekre is ellátogat.

Róma, január 31. (MTI.) Hitler vezér 
és kancellár beszéde továbbra is az olasz 
közvélemény érdeklődésének középpontjá­
ban áll. Az olasz sajtó nagy nyomatékkai 
mutat rá arra, hogy Hitler beszédéből vi­
lágosan kitűnik, hogy a tengelyhatalmak 
még az 1941. év folyamán győzedelmesen 
befejezik ezt a háborút.

Riadták Hitler válaszát 
Pétainnak

Róma, január 31. (TP.) Rómából érke­
ző jelentés szerint átadták du Brion 
farneia nagykövetnek Párisban Hitlernek 
Pétain december 25-én küldött üzenetére 
adott válaszát. A válasz nagyon rövid és 
tartalmát a legszigorúbban titokban tart­
ják.

Vichy, január 31. (NST.) Miután Hitler 
kancellárnak Pétain üzenetére adott vála­
szát Párisból telefonon közölték a mar- 
sallal. a vichyi politikai körökön sötéten- 
látó hangulat lett úrrá, bár túlzás volna 
azt mondani, hogy Vichyban reménytelen­
nek és kilátástalannak tartják a helyze­
tet. Hitler válaszát a marsallon és talán 
néhány belső munkatársán kívül senkísem 
ismeri még. de tudni vélik, hogy a válasz 
rövid és részben igen éleshangú.

Az itteni politikai körök most egyre in­
kább hangsúlyozzák, hogy milyen fontos 
Pétain marsall személye és hogy ő maga 
gyakran beszélt előre nem látott nehézsé- ■ 
gekről. Azt mondják, bármennyire is sú- | 
lyos Hitler válasza, mégsem tekinthető ul­
timátumnak akár tárgyi, akár időbeli te­
kintetben. Azonkívül a politikai körök úgy 
vélik, hogy a válasz beható vizsgálata alap 
ján minden bizonnyal találnak majd meg , 
oldást, » «et a meMddásf Pelaia marsall 

cpoly jóhiszeműen igyekszik majd meg 
találni, amilyen jóhiszeműen eddig is 
megtartotta a fegyverszüneti megállapodá­
sokat.

Berlin, január 31. Itteni tájékozott kö­
rökben nem erősítik meg azokat a külföl­
dön elterjesztett híreszteléseket, amelyek 
szerint Vichyben német választ adtak át.

R török nagykövet visszautazik 
Berlinbe

Belgrád, január 31. (MTI.) A Politika 
istanbuli jelentése szerint a berlini török 
követ Gerede Kusref, aki már egy hónap 
óta Törökországban tartózkodott, péntek 
este visszaindult Berlinbe. Török politikai 

■ körökben úgy vélik, hogy Gerede kormá­
nyának újabb utasításaival fér vissza Ber­
linbe, mert ankarai tartózkodása alatt több 
politikai személyiségnél is volt kihallgatá­
son.

Istanbul, január 31. (NST.) Iszmet 
Inönü török köztársasági elnök csütörtö­
kön este szemleútra indult. Az elnök a 
szemleút során beutazza az országot és 
Erzerumba is ellátogat. Iszmet Inönü a 
miniszterelnök és a nagy nemzetgyűlés el­
nöke kísérte ki az ankarai pályaudvarra.

Willkiet nem hívták Német­
országba

Berlin, január 31. (Német TI.) Külföl­
dön az a híresztelés járja, hogy Willkie a 
birodalmi propagandaügyi minisztérium­
tól meghívást kapott németországi láto­
gatásra. Illetékes helyen ezzel kapcsolato­
san kijelentik, hogy ez a jelentés egyálta­
lában nem felel meg a tényeknek. (MTI.)

R küüjyi bizottság elfogadta 
Roosevelt javaslatát

Washington, január 31. (Német TI.) A 
képviselőház külügyi bizottsága csütörtö­
kön 17 szavazattal 8 ellenében az Anglia 
támogatásáról szóló törvényjavaslat mi­
előbbi elfogadása mellett foglalt állást. A 
törvényjavaslat elfogadását azzal indokol­
ták, hogy a törvény „igen nagy fontosságú 
Amerika életbevágó érdekei és az ameri­
kai civilizáció“ szempontjából. A bizottság 
közleményt adott ki, amely szerint világos, 
hogy az Egyesült Államok politikájának 
arra kell törekednie, hogy: 1. Amerikát 
megóvja a háborútól; 2. Angliát és más 
országokat, amelyeknek védelme az Egye­
sült Államok védelmezése szempontjából 
is fontos, a legsürgősebben ellássák a vé­
dekezéshez szükséges hadianyagokkal. A 
bizottság a továbbiakban kifejezésre juttat­
ja azt az álláspontját, hogy a törvényja­
vaslatnak az a célja, hogy az Egyesült Ál­
lamokat távoltartsa a háborútól, nempedig 
az, hogy közelebb sodorja a háborúhoz.

Amszterdam, január 31. (Német TI ) 
Az angol rádió jelentése szerint Roosevelt 
Halifax lord angol nagykövetnek az Egye­
sült Államokba érkeztekor a következő­
ket mondotta :

A Nagybritanniának nyújtott segélye­
zést még nagyobb mértékben folytatjuk. 
Lőszert és hadianyagokat készítünk elő. 
amelyek az Egyesült Államok nagy ütem­
ben kibővített ipartelepeiről származnak. 
Nagybritanniát és az Egyesült Államokat 
a vér és barátság kötelékei fűzik össze. 
Meg vagyok róla győződve, hogy az ön je­
lenléte ezeket a kötelékeket mégjobban meg 
fogja erősíteni. Meg lehet róla győződve, 
hogy munkásságában a legteljesebb támo­
gatásomra és a különböző kormányzati té­
nyezők együttműködésére számíthat.

Newyork. január 31. (Német TI.) A 
newyorki Herald Tribune értesülése sze­
rint Stimson hadügyminiszter kijelentette 
a szenátus külügy bizottsága előtt, hogy 
a hadseregnek, csak 650 harcirepülőgépc 
van s ezek közül egy sem felel meg az 
időszerű követelményeknek. 1940-ben ke­
reken 2800 ezer harcirepülőgépet állítottak 
elő. ebből azonban a hadsereg és haditen­
gerészet csak 400-at tartott meg a többit 
külföldre szállították. (MTI.)

Rnclia hülfen lesz 
„V. GyörgY“-höz

Stockholm, január 31. (Német TI.) 
Newyorkból érkezett jelentések szerint az 
angol kormánynak állítólag az a szándé­
ka, hogy a legkorszerűbb angol csatahajót, 
az V. Györgyöt, 20 korszerű amerikai 
rombolóra cseréli ki. (MTI.)

Irtózatos érövé' támatfla 
a német légierő Rngliát

Berlin, január 31. A Német TI a pénte­
ki hadijelentéshez kiegészltőleg még a kö­
vetkező értesüléseket kapta:

A német légihaderő január 30-án olyan 
nagy erővel sújtott le, hngy az angol hír­
verésnek, amely Londont 9 riadóincntcs 
éjszakájával kapcsoltosan a legostobább 
megítéléseket juttatta kifejezésre, elállt a 
szava. A légitámadások leginkább délke• 
let-Anglia ellen irányultak. A német repü­
lők egymást követő támadásokban repesz 
és gyujtóbombákkal London hadiszempont­
ból fontos célpontjait árasztották cl. Az 
angolok jelentése szerint a Lödön ellen 
irányuló német támadások olyan meglepe­
tésszerűen történtek, hogy a lakosságnak 
sok esetben már nem volt ideie óvóhelyei­
ket felkeresni. A londoni rádió azt jelen­
tette, hogy sok ember, aki az üzletnegye­
dekbe bevásárolni ment, oltalmat keresve 
a kövezethez lapult. Egy német bombán: 
ezután szintén angol jelentés szerint 196 
m-re ereszkedett le. A mélyrepülés nyo
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mán az illető iparnegyedben vakrémúlet 
vált orrá. A német repülők sok, merészen 
végrehajtott támadás során, amelynek 
célpontjai délkelet-Anglía fontos katonai 
és háború* gazdálkodási berendezés» volt, 
jelentős sikereket értek el. A német repfl- 
*ök repülőtereket, csapatkiegéezítő helyo- 
keL a légvédelmi tüzérség állásait, ipar­
telepeket, gépkocsisorokat, vasútvonalakat 
bombáztak. A támadások, »melyeknek rész 
ben megsemmisítő hatások volt rendkívül 
alacsonyra szállva. 80-100 m. magasság­
ban hajtották végre. Az ellenséges repülő­
tereken a német bombák több repülőgépet 
felgyújtottak. Több más gépben géppuska­
tűz tett kárt Több bomba hullott az állo­
másokra és vasúti pályatestekre. Egy te- 
hervonat telitalálat következtében b «sik­
lott. (MTI.)

Berlin, január 31. (Német TI.) Egy né­
met távolsági harclrepúlőgép a déli órák­
ban 150 km-re nyugatra a Hebridáktól 
bombatalálatokkal elsüllyesztett egy S ezer 
tonnás gőzöst. Ugyanez a repülőgép egy 
órával később kb 400 km-re a skót partok­
tól egy másk gőzöst süllyesztett el, több 
mint 5 ezer tonna űrtartalommal. Mindkét 
gőzöst telitalálat érte, úgyhogy rövid Idő 
alatt elsüllyedtek. (MTI.)

Berlin, január 31. (Német TI.) A német 
léoihaderő kisebb kötelékei péntek dél­
előtt és a kora délutáni órákban sok há­
borús célpontot támadtak meg Londonban 
és az angol főváros környékén. (MTI.)

0J FEJEZETHEZ ÉRTEK 
AZ ÉSZAKAFRIKAI HARCOK

Róma, január 31. (MTI.) A Tribuna 
Stockholmon át érkezett jelentése szerint 
londoni katonai körökben számítanak az 
zal az eshetőséggel, hogy az angolok kí­
sérletet tesznek Bizerta megszállására. 
Ily módon az angolok biztosítani akarják 
hajóik átvonulását Tunisz és Pantelevia 
között,

Róma, január 31. (MTI.) Derma kiüríté­
sével az északafrikai harcuk új fejezet­
hez érkeztek. A harcok színtere a marma 
ríkai sivatagtól most áttolódott a Dzsebel-

súlyos természetű mérgezési tüneteket a1 
lapítutt meg. A szóbarforgó diplomata né­
hány nappal később felfrgyverzett indus 
katonát talált kertjében, akiket egyipto 
mi barátja! segítségével ártalmatlanná 
tett és lefogyverzetl. A semleges ország­
beli diplomata az esetről Jelentést tett a 
felettes hatóságának.

ANGOL PROPAGANDA. OH I
Berlin, Január 31. (Német TI.) Tájéka 

zott körökben állást foglalnak azzal a lon­
doni rádióban csütörtökön terjesztett je­
lentéssel szemben, amely szerint Német­
ország at elmutt év szeptemberében a brit 
tengerparton partraszállást kísérelt meg. 
Ezzel kapcsolatosan kijelentik, hogy en­
nek a hírnek minden szava kitalálás. Nyo­
matékosan hangoztatják, hogy német part­
raszállási kísérletre Angliában az elmúlt 
év során sohasem került sor. Az állítólag 
kudarcot vallót partraszállási kísérletről 
szóló híreszteléseket még az sem teszi hi­
hetővé, hogy a brit ellenséges vagy a nagy 
német hatalommal megértés nélkül szem­
ben álló semleges ország állandóan Is­
métli. (MTI.)

ROMÁNIÁBAN FOLYTATJÁK 
A LETARTÓZTATÁSOKAT

Hukarr-st, Január 31. (MTI) A buka­
resti rendőrség legénységi laktanyajaban 
súlyos szcrrneséílenség történt. Négy 
munkás, köztük Csikós Péter magyar 
derzs) (Kolon megye) Illetőségű *21 éves 
flalalember ar, egyik szobában fassénnel 
gyújtott űzet, minthogy » lázadók az 
épület központi fűtőberendezését megró« 
gálták. A kiáramló széngáz mind a négy 
munkást megölte.

Bukarest, január 31. (MTI) A buka. 
zvMt rádió ma délután a következőket 
mondotta: Az ország belső helyzetéről 
kiadott jelentés szerint ai országban 
rend és nyugalom van. A hatóság foly­
tatja a letartóztatásokat és elkobzásokat, 
valamint a rali lőtt holmik összeszámtá- 
lását. Jassyban letartóztattak hat egyént 
köztük Jassy prefektusát
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A szerelem nem szégyen
A ietffrrsreebb magyar vígjáték. 
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vgA toll áldást szerezhet, de meggondolatlan 
katasztrófának Is lehet okozója**

Glattt»ld»r Gyula Csanádi püspök érdekes

Budapest, január 31. A Magyar Katói! 
kus Írók és Hírlapírók Országos Pázmány 
Egyesülete a múlt este tartotta évi rendes 
közgyűlését Glattfelder Gyula Csanádi 
püspök elnöklesével. A püspök megnyitójá­
ban megemlékezett arról, hogy a nemzeti 
aspirációk egyrészt az elmúlt évben meg­
valósult Ezért elsősorban a kormányzatot 
illeti a hála. Nem lehet eléggé méltányol­
ni azonban azt a halast, amelyet a tria­
noni időszak húsz esztendeje alatt a sajtó 
kifejtett.

Ha történelmünk gyaszkorszakaban 
— mondotta — a karddal és gazdagság­
gal együtt a toll is ellankadt és némaság 
ra ítéltetett volna. Rákóczi Ferenc es Hol­
lós Mátyás városainak tornyán ma aiig-

beszéde a katólikua írók közgyűlésen 

ha lobogna nemzeti büszkeségünk három 
színű jelvénye.

A magyar toll feladatairól beszélt ez 
után. Kinyilvánította, hogy divaton és jel­
szavakon túl olyan közgondolkodás kiala 
kilósán kell láradoznia, amely az egység 
és maradandóság hordozója. Legyen az író 
tudatában annak, hogy a tol! áldást szr 
rezhet. de meggondolatlan katasztrófának 
is lehet okozoja.

A különböző pártok szerepével tonlalkn 
zott ezután Glattfetder Gyula Csanádi püs 
pök. Beszedő után az egyes jelentéseket 
tárgyalta meg a közgyűlés. Este 
mányos Pazmány-serleg lakomát 
meg, amelyen Karafiath Jenő 
mester tartott serlngbeszédet

a hagyó 
tartották 
föpotgár

A román rádió ujahh hazugsága
Budapest, január 31. 1*01 Gábor or

szággyíilésl képviselő, a .HOT tudósítói:« 
elüti a következő nyilatkozatott tette:

— Most értesültem arról, hogy a ro­
mániai „székelyföldi rádió14 január 13-án 
magyar nyelven azt a közlést adta, hogy 
szék: lypártot alakítottam s ezzel akarom 
kiharcolni az erdélyi aotonómiat. Mind 
két állítás teljesen valótlan és» azon ro­
mán propaganda szolgálatában áll. méh

a Székelyföld lakosságainak xi magyar ál 
hunban való elégedetlenségét akarja a 
világgal elhitetni és azon mesterkedik, 
hogy a határok megi altoztatá-siivaí a 
Székelyföld a (léhrdélyi részekhez csa 
t(4t:issék. Ezen törekvésekkel szemben a 
Székelyföld lakossága nemrégen óriási 
töine< részvételével s a székelyföMI kén 
viselők vezetésével Tartott népgyiiléseken 
eléggé tnegnyllatkiirott MTI

nek nevezett sziklás .szakadekos hegységbe 
amely 7 800 méter magasságig emelke­
dik. Az angol gépesített osztagoknak rend­
kívül nehéz feladatuk lesz, viszont az ola­
szoknak. nagyobb ellenállási lehetőség nyí­
lik. Az olasz hadijelentésből kitűnik, hogy 
*» olaszok új állásaikat Dernától délre és 
nyugatra foglalták el. ahol minden bizony 
nyal nagy harcok várhatók.

Beígrád január 31. (Búd. Tud.) * gö­
rög-albán hadszíntérről érkező hírek sze­
rint a harcok fokozódó erővel folynak. — 
Mindkét részről jelentős erősítéseket ve­
tettek harcba. Különösen a középső szaka 
trón folynak jelenleg erős küzdelmek. Tá­
madások és ellentámadások váltják fel 
egymást. Jelentékeny változás a hadihefy- 
trfben eddig még nem történt. (MTI.) 
MŰKÖDIK A BRIT TITKOS SZOLGALAT

Bayruth, január 31. (Német TI.) Egy 
semleges hatalom Kairóba akreditált dip­
lomáciai képviselője ellen a brit titkos 
szolgálat merényletet kísérelt meg. amely 
kudarcot vallott. A szakács, aki egy nap 
ía állott a diplomata szolgálatában, mér­
gezett húst szolgált fet vacsorára, a dip­
lomata már a második falatnál észrevette, 
hogy a húsnak különös íré van és fojto- 
nató fájdalmat érzett a torkában. Este 40 
fokos lázzal ágynak dőlt. Óvatosságból 
«emleget orvossal kezelteti« magát aki

fgyre ntt «z IrvizveszÉly
Makó, január 31. Csanád. Arad. Toron 
tát egyesített vármegyék területein az 
árvfzveszedeleni egyre nő. 194 ház össze 
omlotL 1158 megrongálódott. Az alispán 
Intézkedett, hogy megteletó menny iségíi 
téglát és szigetelő anyagot szállítsanak a 
»árosba, hogy « bazösszeomiasokat meü 
akadályozzák MTI'

III ■! 8 < ■■ ■
A MAGYAR MUNKÁS HELYE 

AZ UJ NEMZETT 
TÁRSADALOMBAN

Hankis» Jauou dl-. előadása
1 városi Iskoláiikivüll népművelési hí 

zottság vasárnap délután 3 ómkor tartja 
az Ipartestillet dísztermében harmadik 
munkás szabadegyetem! előadásáL me­
het nagy érdeklődés előz meg. mivel dr. 
IhiiikhsH János, a debreceni tudomány - 
egyetem európai hírű professzora fog 
előadni a „Magyar munkás helye az új. 
nemzeti társadalomban** elmen. — Utána 
Pasa l.áMzlü tb. esperes-lelkész, a Nem­
zeti Munkaközpont elnöke folytatja a 
„Mmikaajogf rendeletek** IsmertetéaéL 
Mostani előadásán a ruházati, papiros és 
sokszorosító. nyomda-iparban érvényes 
munkaidő, fizetéses szabadság fa munka 
bér rendeletrket fogja Ismertetni » mun­
kások tájékoztatása végett. A szabad­
egyetemi előadások látogatása díjtalan

" " "•Ve ^«rnUPWniiegWMirmmiou.o.ri.m. in

Milyen vállalatokról És kereskedelmi üzletekről kell kékszinii 
kereskedői kérdőívet kitölteni?

A Központi Statisztikai Hivatal elvi döntése Csotiao Endre tólevéltaros kérdésére f 
Ez a közlemény nemcsak a nagyközönségnek, hanem a számlálóbiztosoknak és te 

lölvizs qalóknak is szól

PÁLL
sírttxS

emeleti nagyterme 
mindennap

reggel 2 óráig nyitoa

Még január 17-én. amikor a M. kié. 
Központi Statisztikai Hivatal kiküldöttje 
Debrecenben járt, a Városháza közgyűlé­
si termében tartott értekezleten felmerült 
nehány vitás kérdés, amelyekre nem lehe­
tett azonnal végleges megoldást találni 
Ezeket a kérdéseket aztán Csuhán Endre 
főtevéltáros. a népszámlálás vezetője írás­
ban terjesztette fel a Statisztikai Hivatal­
hoz. A döntés tegnap, január 31-én ér­
kezett meg. A számlálóbiztosokat már nem 
tehetett összehívni az összeírás megkezdé­
se előtt. Ezért a számlálóbiztosokkal és a 
felülvizsgátókka! is ezúton közli a nép­
számlálás vezető a legfontosabb tudniva­
lókat a döntésről.

A pénz és hitelintézetekről valamint a 
biztosítási intézetekről, hitelszövetkezetek­
ről, postatakarékpénztárról, nyuqdíiegye- 
sűlefekről. zálogházakról kőkszfnii kérdő 
ivet kitölteni nem kelt

Kell azonban kitölteni kékszinú kérdő 
ivet a Statisztikai Hivatali kiküldött nem­
leges utasítása ellenére a szállító cégek­
ről és a bizományosokról, tekintet nélkül 
arra, hogy a bizományi üzlet milyen áruk 
bizományi adásvételével foglalkozik, sőt 
akkor is, ha nem adás-vétellel kapcsolatos 
üzletet folytat. Hasonlóképpen ki kel! töl­
teni a kékszinii kérdőívet az önálló hely­
szerzőkről. a fúvarlevélfelölvizsgáló Iro­
dákról és az úgynevezett kereskedelmi M- 
teflrodákről (Takarékosság. Unto stb.)

KI kall tölteni a kékszinú kérdőív«! az 
ingatlanforgalmi irodákról, kupecekről, 
házaságközvelitökről. kölcsönközvetitókről, 
lakásközvetitőkról, magándetektívekről, ál­
talában minden önálló kereskedelmi ügy­
nökről azaz olyanról, aki a saját számlá­
jára dolgozik, s nem fix fizetéses alkalma­
zottja valamelyik kereskedelmi vállalat 
nak.

Nem kell kitölteni kékszinú kérdőívét a 
házalókereskedőkről és azokról a piaci 
árusokról (kofákról), akiknek állandó Oz- 
lethelyOk (üzlet hódé őllandé őrvsitó 
hely) nlnca.

Rózsaszínű ipari kérdőívét ki kefl tői 
feni minden ónálló iparosról, illetve ipar* 
üzemről, kivéve a háziiparral vagy nép 
iparral foglalkozókat. Ellenben, ha egy 
üzem háziiparral vagy népiparral foglal 
kozókat alkalmaz arról az ipari kérdőív 
már kitöltendő.

Debrecenben meg több szőlőbirtokos 
árulja saját hazánál kicsiben is a saját 
tertuásű burát. Az ilyenekről sem Ipari, 
sem kereskedelmi kérdőívet nem kell ki­
állítani a Statisztikai Hívatni döntőse ir 
(elmében.

Minisztertanács
Budapest január 31. (MTL 4 k<»r 

many tagjai péntek délután fél hat órai 
kezdettel a miniszterelnök elnöklésével 
minisztertanácsot tartottak. A miniszter 
timáes folyóügyekkel foglalkozott fa ét 
jel 11 Arakor ért végeL

Vígszínház mozgó
A legújabb francia ftlmremek! 
A forró «wen ved élvek, a we 

retem művészi szépbe»
Hímje:

Nápoly 

a csókolt 
tüzÉben

Etm.: VIVIANE ROMANCE. 
Timo Rosst. Michel Simon, 
Kizárólag IG éven felöllek 

részére bemutató ma •
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Ma este 8 órakor lesz
az Egyetemi Altisztek táncestélye a Koronában

Rekviem gróf Csáky Istvánért
Budapest január 31. Gróf Csáky 
István, az elhunyt magyar külügy­
miniszter lelki üdvéért pénteken 
délelőtt 10 órakor a Nagyboldog- 
asszortyró! elnevezett budavári ko­
ronázó főtemplomlian engesztelő 
s entmiseáldözatot mutattak be. A 
templom kereszthajójában fekete 
drapériával bevont katafalkot állí­
tottak fel, melyet kétoldalt három 
sorban gyertyákoszorú övezett. Az, 
oltár mellett kétoldalt hatalmas 
kandeláberek világítottak.

Már fél tízkor megkezdődött az 
előkelőségek érkezése : fekete dísz­
ruhában és cilinderben jöttek a köz­
életi előkelőségek. A család részé­
ről gróf Csáky Istvánná, Csáky 
Zsigmond és gróf Csáky Bora tár­
saságában érkezett a szentmisére. 
Háromnegyed tízkor megérkeztek 
a kormány tagjai és gróf Telek'. 
Tiil miniszterelnök elhelyezkedett 
a részére fenntartott helyen. Az

Elengedték az árvizsujtotta gazdák földadóját
Az egyik fővárosi lap híradása szerint 

a pénzügyminiszter utasította mindazokat 
a pénzügyigazgatőságokat, amelyeknek 
területén nagyobb vízkárok fordultak elő, 
hogy az Idén kivételesen olyan területek­
nek a földadóját is el kell engedni, ame­
lyek az árvizek következtében a föld ala­
csony. lapályos fekvése és a vizet át nem 
eresztő természete miatt károsodásokat 

B Kurta 15 évi fegyházra enteile fel 
Wírth Károly büntetését

egész magyar közélet részi vett az 
engesztelő szentmiseáldozaton. Meg 
jelentek az országgyűlés két hazá­
nak tagjai, a különböző tiszti küldött­
ségek és vidéki deputációk. A Buda­
pesten akkreditált diplomáciai tes­
tület is csaknem teljes számban 
megjelent és ott voltak a német, 
olasrz. japán és jugoszláv külön kül­
döttségek is.

Tíz óra előtt, néhány perccel ér­
kezett meg a Főméltóságu Asszony, 
majd Serédi Jusztinján hercegprí­
más nagy papi segédlettel megkezd­
te a gyászmisét.

Budapest. Január 31. (MTI) Bes­
tie» Miklós jugoszláv közlekedés­
ügyi miniszter, aki Csáky István 
gróf külügyminiszter temetésén, 
mint a jugoszláv kir. kormány külön 
megbízottja vett részt, pénteken 
délután különvonaton kíséretével 
v i sszau t azo tt Be 1 grád ha.

szenvedtek. Abban az esetben is el kell en­
gedni a földadót, ha a földnek ez a sajá­
tossága a telekkönyvben nincs külön fel 
jegyezve. A pénzügyminiszteri intézkedés­
re azért volt szükség, mert a földadómér­
séklést sok helyen azzal az indokolással 
tagadták meg, hogy a kárt a kataszteri 
osztályozásnál nem vették figyelembe. 

kostságra való*szövelség bűncselek­
ményét.

Példátlanul idl a magyar igaz- 
>ágszolgáltatás történetében. — 
emelte fel szavát a koronaügyész- 
helyettes. hogy országgyűlési 
képviselő az államfő ellen irányúin 
szövetségre vetemedett. Nem politi­
kai bűncselekmény ez. hanem vak­
merő, elszánt, cinikus, gálád gonosz­
ság. Cselekményükhöz méltó fűdet 
és büntetés kiszabását kérte.

A koronaügyészhelyettes beszéde 
után dr. Kiazely Alajos védő szólalt 
fel, aki Wirtb Károly védencének 
a vád és következményeinek terhe 
alól való felmentését kérte. _

A Kúria péntek este félkilenekor 
hirdetett ítéletet Wirth Karoly és 
társai államfelforgatási bünpere- 
ben. A Kúria az ötöstanács Ítélet ­
nek a felmentésre vonatkozó részét 
megsemmisítette és bűnösnek mon­
dotta ki a vádlottakat felségsértes 
elkövetésére létrejött szövetség, to­
vábbá hét rendbeli gyilkosság bűn­
tettének elkövetésére irányuló _ szö­
vetség bűntettei, valamint hatósági 
közeg elleni erőszak bűntettének el­
követésére irányuló szövetség es 
ezenkívül az állam és társadalom tör 
vénves rendjének erőszakos felfov- 
izatására irányuló bűntettben. \ 

' Kúria ezért Wfrth Károlyt 15 évi, 
! Bosnvák Imrét és Szűcs Györgyöt 

11—pl évi, Gál Jenőt 13 évi. Al- 
ntássy Gvulát. Tóth Lászlót. Viríts 
Miklóst. Fogolyé ti Andrást, Tóth 
Ernőt, Molnár Ric.hárdot és Fodor 
fajost 4—4 évi fegyházra. mellék­
büntetésként valamennyi vádlottat 
tízévi hivatalvesztésre és politikai 
íogaik joggyakorlásának felfüg­
gesztésére Ítélte. Néhányat bűncse­

lekmény hiányában felmentett, né­
hányat pedig négy és félhónapi 
fokházra Ítélt a Kúria.

Egyébként a Kúria az összes sem- 
miségi panaszokat elutasította. Dr. 
I’örekv Géza a kir. Kúria elnöke 
ítélet rendelkező részének kihirde­
tése után ismertette az ítélet terje­
delmes indokolását. Az Ítélet a’ap- 
jául elfogadott tényállás szerint igx 
szól az indokolás: Wírth Károly 
Szálasi Ferencnek kiszabadítása és 
miniszterelnöki székbe juttatása vé­
gett az államfő ellen erőszakos mó­
don végrehajtandó cselekvőség’-■ 
szánta el magút, ehhez segítőt.ír- - 
kát kereset és gyűjtött maga kÖ'.j’. 
Késégtelen, hogy Wirth Károly és 
mindazok akik ezeken az értekez­
leten jelenvoltak Szálasi Ferenc 
célkitűzésével azonosították magu­
kat, sőt annak érdekében veszéllv' l 
járó feladatok elvégzésére is viüa • 
koztak. Mivei pedig a Szálasi Feren 
által kezdeményezett és vezetett szer 
vezkedés a közhatalom átvételére, s 
ezzel egyidejűleg a parancsuralmi 
rendszer bevezetésére irányult, ami 
a fennálló törvényes állami és tár­
sadalmi rend ellen intézet lázadó­
ul ján lett volna csak keresztül vihe­
tő,' kétségtelen, hogy minden o'va’i 
további tevékenység, amely a Szá­
lasi Ferenc által képviselt és az ő 
nevével össze forrt célok elérésére 
törekszik, az állami és társadalmi 
törvényes rend felforgatását jelen­
tik. Viszont a tényállásból nem két­
séges, hogy a vádbeli mozgalmat, 
szervezkedést Wirth Károly kezde­
ményezte s vezette, úgy hogy a mez. 
galoni érdekében kifejtett tevéken.v- 

i ségért bütetőjogilag kerzdeménye- 
I zőként és vezetőként felel. íMmrv

A többi vádlottat 11—4 évi f egy házzal sulytottók
Budapest, Január 31. A Kúria dr.

Törekv Géza elnöklésével péntekre 
tűzte ki anak a nagyszabású allam- 
felforgató bűnügynek a tárgyalá­
sát, amelyben elsőrendű vádlottként 
Wirt'r Károly országgyűlési képvi­
selő szerepel huszonhárom társával 
együtt A bűn tetótói vény szék ötös 
tanácsa, — mint ismeretes, — t-öbb 
napon át tartó főtárgyalás után ta­
valy, december 21-én hozott ítéletet 
a monstre bünoerben, s ekkor a 
huszonnégy vádlott közül tizenné­
gyet bűnösnek nyilvánított és eze­
ket szabadságvesztéssel sújtotta. 
Tizvádlotat ugyanekkor felmentet­
ek a vád és következményei alól. Az 
ötöstanács ekkor Wirtb Károly nyi- 
Ifiskeresztes képviselőt négy évi és 
hatbónani fegyházbüntetésre ítélte. 
Az ötöstanács ítéletét semmisségi 
panasszal támadta meg a királyi 
ügyészség, de semmiség! panaszt 
jelentettek he az elitéltek is.

A tegnapi kúriai tárgyaláson elő­
ször felolvasták az ötöstanács 85 ol­
dalas ítéletét, majd az előadó ln>'o 
ismertette Wirtb Károly múltját, 
politikai pályafutását Megemlítet­
te, hogy a vádlott már ifjú kora óla 
i'ésjtvett a magyarországi munkás­
mozgalmakban. előbb a szociálde­
mokrata, majd a szélsőjobboldali 
pártok megmozdulásaiban teve- 
kenvkedett, Tavaly nyáron azonban 
a nyilaskeresztes párt vezetőségé­
nek működésével nem volt mege e- 
gedvé, einbereit több értekezletre 
hívta meg ebben a tárgyban, s eze­
ken elhatározták, hogy a Kormány­
zó elfogatását valamelyik kenderes) 
útja alkalmából fogják végrehajta­
ni. úgv, hogy a kormányzó kíséretet 
ellenállás esetén erőszakkal lőfegy­
vereik és védekezésre kénteleime 
teszik. A Kormányzót átöltöztetve 
és felismerhetetlené téve a készen­
létben lévő magánkocsin egy meg­
határozandó helyre szállítják ys 
mindaddig Wirtb Károly által őri­

zetben tartják, amíg a Kormányzó 
a Szálasi Ferenc megkegyehneizésé- 
ről és miniszterelnökké való kineve­
zéséről szóló okiratot alá nem irta.

A vádlottaknak ez a cselekménye 
az ötöstanács megállapítása szerint: 
felségsértés elkövetésére létrejött 
szövetség bűntettét, valamint ható­
sági közeg elleni erőszak bűntetté­
nek elkövetésére irányuló szövetség 
vétségét meríti ki s ezért a bíróság 
őket e bnncselekmnéyekben bűnös­
nek mondotta ki.

A vádlottak állítólag három ízben 
beszéltek Szálasi erőszakos kisza­
badításáról. Elhangzott olyan indít­
vány is. hogy katonatiszti ruhás 
egyének kényszerítsék a fogház­
őröket a cella kinyitására. Tárgyal­
tak a minisztériumok, főkapitány- ; 
súg, posta, rádió megszállásáról. 
Mindezek azonban csak gyanuokok 
voltak és nem Lizonvítékok. Az a - 
talános ismertetés után a bíró a vád­
lottak szerepét ismertette, majd a 
örvényszék indokolását. Ezután a 
l.'inivallomások felolvasására tér­
tek át.

A délutáni tárgyalást pontosan 
5 órakor nyitotta meg dr. Töreky 
Géza elnök és nyomban felhívta dr. 
Zöld Miklós kir. koronaügyész he­
lyettest végindítványa előterieszf ■■- 
s'ére. dr. Zöldy Miklós koronaügyész 
helyettes nagyszabású jogi érvek­
kel' támasztott felszólalásában az 
ötöstanács ítélete ellen a kir. ügyész 
ség részéről bejelentett semmiség) 
panaszokat indokolta meg. Ezt meg­
előzően azonlwui részletesen foglal­
kozott a védelem által bejelentett 
alaki semmiségi panaszokkal, ame­
lyekre vonatkozóan kimutatta, hogy 
azok alaptalanok és valamennyinek 
az elutasítását indítványozta. Hosz- 
szabb jogi indokolással fejtegette 
a koronaügyészhelyettes a további­
ak során azt, liogv a vádlottak ter­
hére megállapított cselekmények 
teljes egészőiléeii kimerítik a g.' ü-

Haldu vármegye annyi tűzifát kapott, 
hogy már felesleg Is van

Hajdú vármegye törvényhatósági kis- 
gyűlése az utóbbi időben több ízben fog­
lalkozott közellátási kérdésekkel. Nemré­
giben még igen súlyos gondot okozott a 
vármegye vezetőségének megfelelő meny- 
nyiségű tűzifa biztosítása. A panaszokat 
minden egyes alkalommal megvizsgálta a 
vármegye vezetősége és igyekezett azokat 
kiküszöbölni. Ez teljes mértékben sike­
rült is. Rásó István alispán felelőssége tu­
datában kijelentette legutóbb is. hogy 
Hajdú vármegye közellá’ását minden kö­
rülmények között biztosítani fogják. Az 
ígéret nemcsak igére! maradt, hanem a 
vármegye közönsége ma már érzi is enn»k

Életfogytiglanra változtatta a kassai tábla 
a szürnyegi gyilkos halálos ítéletét

Négyévvel ezelőtt a Zemplén me­
gyei Szürnyeg községben kegyetlen 
módon meggyilkolták Tassai Mi­
hály jómódú gazdálkodót és felesé­
gét. Á tett elkövetése, után az áldo­
zatok száját ronggyal betömték, 
nyakukra cukorapárgával hurkot 
kötöttek, majd a két holttestet egy­
máshoz háttal összekötve a kamara­
bal) elrejtették a lim-lom között.

Az eset után csak egy év múlva 
sikerült a tetteseket elfogni Kilósé­
ra József és Buranics László^ sze­
mélyében. Az értelmi szerző Kues ’- 
ra volt, aki Csehszlovákiáitól jött át.

A tettesek elfogása és kihallgat - 
<a után derült ki. hogy nagy harcot 
kellett vívniuk az áldozatokkal. A 
dulakodás 5 percig tartott és csak 
azután tudtak végezni a házaspár­
ral. A lakásban azonban jóval keve­
sebb pénzt találtak, mint ahogy szá­
mították. A pénzzel azután Oroszor­
szágba akartak szökni, de ez a terv 
meghiúsult.

Kassa felszRömlnbisa elölt Kites ’- 

a kijelentésnek súlyát. Lossonezy István 
főispán közbenjárásának eredményessége 
a közellátás minden terén megmutatkozik. 
Jelenleg az a helyzet, hogy mind a cukor, 
mind a petróleum ellátásban semmiféle 
zavarok nincsenek. A kiosztások zökkenés­
mentesen folynak, s teljesen megszűntek a 
régebben elég gyakran mutatkozó zavarok 
a tüzifaellátsában is. Értesülésünk szerint 
a földmivelésügyi miniszter olyan meny 
nyiségű tüzelőanyagot utalt ki Hajdú vár­
megye részére, hogy a kiskereskedők an­
nak csak egy részét veszik át. így teljes 
mértékben biztosítva van tehát Hajdú vár­
megye tűzifaeltátása jó előre.

iát a cseh hatóságok a börtönből • 
szállították. Buranics Lászlót azon- 
ban a sátoraljaújhelyi törvényszék 
kötéláltali halálra ítélte. A _ kassai 
tábla most enyhített az ítéleten, 
amennyiben az enyhítő körülmé­
nyeket figyelembe véve életfogy­
tiglani fegyháBzal sulytotta a két 
gyilkost. Az ítélet nem jogerős.
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SZÍNHÁZ
Csókháboru

Eredeti <»|>erettbeinut>il<* 
« Csokonai Szinháihen

Egy krllemr«. bedvM célút aarraelt * 
úelucccnl höziiakéguek péulckea «ete sl­
icc Tolna, Andor «zinlgHzgató. flwbemu- 
talrt úí-szelűudás keretében borts «/.iure 
vitéz Vadady Albert é* dr. Fehér látván 
„Ceóhháború“ című operetljél A kl»»é 
erőszakolt rím ne tévémmé meg a kSxőn- 
s»gvl A „Csók háború" ugyani* az utóbbi 
Idők egyik legöt le tejwbb, lefptlkerQllcbb 
ip' rvltje.unK'liböl nem hiányaik a han­
gulat, a romantika és a humor. A mese 
egy vidéki kUiillomáson kezdődik é* 
ah an frissen, derítsen pereg, hogy «einte 
éreraiik a tiszta falusi levegő Illatát A 
történet alvása egy vígjátékot is elbírt 
volna látszik, bogy vitéa Vadady Al­
bert jó fantáziájú. Ötleten mesélő- Es 
»hhrs as épkézláb meséhez tár. Fehér 
Istvág olyan melódlkiis, színe» es ritmu­
sa» muzsikát komponált, hogy a rádió 
körvetitésr után •• egész országban dn- 
dolni fogják a „Caókháború" slágereit 
A tangója különösen szép, de remek a 
tiimltú Induló, a „Nótafa. el gúny, fapl- 
pa** kerdelő ének és a magyar hallgató 
is. Azt hiszem, oem tévedünk, ha nagy 
sikert jósolunk a „Caókháburúnak“, mely 
vv gill is valószínűleg egy fő,untai szín­
ház tűin fog kikötni,

A Toliiuy.társulat nagyszerű tempójú, 
kitűnő előadásban tálalta az operettet, 
itt elsősorban Dnita Győző mellére 
kell feltílznOnk aa elismerés érdemrend 
jót ötletesen, színesen és szívvel végezte 
dolgát. Noha operettről volt szó, az elő­
adásnak mégis megvolt a színpadi hitele 
A tömeg jelenetek kellemesen hatottak, a 
szereplők összjátéka minden igényt ki­
elégített. A valöhau pazar díszletek H ú ’ 
Miklós kivételes tehetségét Igazolják. A 
stílusos Iánecli betanításáért a gazdag 
fantáziájú K u I h y Józsefet dicsérjük 
meg.

Éva szerepében Márffy Vera végte­
lenül kedvesen játszott Hangja tisztán, 
kellemesen esen gelt, tánea könnyed, ele­
gáns volt Srinhazinyrlvvn szólva: „jól 
jekiidt" neki ez a szerep s ő fokozott 
enibieióval oldotta meg feladatát. Föl 
desay Lilla megismételte múltkori 
nagy sikerét Tánrban, játékban, mnlat- 
tatasban egyaránt enóesteljesitményt 
nyújtott. Amit esetleg hanggal nem birt, 
ott segített pompás előadói készségével. 
Csapó Ildikó a házsártos feleséget nly 
élethűen teremtette színpadra, hogy ti­
tokban ismét megerősítettük agglegény! 
fogadalmunkat. Énnek a színésznőnek 
kitűnő érzéke van a knmlknm Iránt fte 
nagyon jó és közvetlen volt Katona 
Emmi Is, aki Etelka nénit alakította ter­
mészetes eszközökkel. Vadász Kató 
enyhén túlzott, de azért megfelelt. G a- 
zs| Erzsi szobalánya esinoa és ösztönö­
sen ligyes. Harasatosy tea szintén 
hibátlan volt. A magablzó fiatalembert 
5 á g h y látván játszotta rokonszenves 
lérflasvággal és őri elegánelával. Kár. 
hogy a harmadik felvonásban a szerzők 
hibájából kénytelen kissé modortalae 
knnk Sághy hangja még mindig a fej­
lődés elölt all, de szépen tervek Andrási 
Marion kiapadhatatlan humora, ötletes, 
sége és tánekészsége ezúttal Is maradék 
talannl érvényesült. Kedvvel és sikerrel 
mókázott, úgy hogy a közönség minden 
jelenetét megtapsolta. A niulattatásban 
holtversenyben ért be A ndrásayval a eél- 
ba Polgár Gyula, akinek száraz, hu­
morában rengeteg vidámság ea kedély Is 
van. Minden mozdulatát, szavat harsogó 
derű kísérte. Páratlan kablnetfigurát 
adott L e n d v a y Lajos, aki Szomjas 
Rén! »«erepében megcsillogtatta nem 
mlndennanl tehetségét és bőr ró komi­
kumát. Burányi I.ászló la az egyéni 
humor jegyében formálta meg a rendező 
figuráját. lie elsőrendű alakítást nyújtott 
a többi szereplő is, így Padur Teréz, Ka­
páló Ma'lda, továbbá Mandoky Ka'nián, 
Fonyó József. Várad, 1.ászló. és Magit. 
U- Alajos.

A zenekart Flacher Károly kar. 
mester dirigálta lendülettel és fegyel­
mező kézzel. Az előadáson K a e a a r i 
Plata cigányprímás és bandája működön 
közre sikerrel. A pénteki ősbemutató! 
esni nem zsúfolt hát nézte és lapsnlla 
végig. Kijutott a meleg ünneplésből ar 
Illusztris szerzőknek Is. akiket a szerep­
lőkkel együtt a vasfüggöny elé hívott ki 
a lelkes tana. A „Oókháburűt** egyébként 
• rádió február 5-én este fogja közvetí­
teni. Nyugodtak vagyunk, hogy ezrei 
ar opercttelóadással Debreeea nem fog 
azégyenl vallani fb. p.)

SZÍNHÁZI MCSOR .
Szombaton este a órakor „Csökháb's 

rú" B bérletben.
Szombaton délután 4 urakor „Gyöngyvl. 
»áeoú htMBárcsákó" fillére» helyárak.

Vasárnap délután ■! órakor „Caókhá- 
borí" ttcad« btijjógMk.

DEBRECENI UJSAG -HAJDUFOID  Wl február 1. nrnmhat

PÁLL SÖRÖZŐBE!
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Vasárnap eate R druKnr háború*
Hétfőn n*»tr S órakor „O»ók háború**.

SZÍNHÁZI HlREK :
'In rate a Irgnap aagyMkprt «raloft

A Farsang: legszebb bálja lesz a Gazdászestély
A» idei farsang legfényesebb bálja lesz 

a minden tekintetben nagyszerűnek ígér 
kéz# Bordás/ Estély, melyet a debreceni 
gazdászok február 8-án este 8 órai kezdet 
tel tartanak meg, az Arany Bika díszter­
mében. A régi gazdászbálok hangulatáról 
nem kell külön írni, hiszen jól Ismeri 
mindenki aki egyszer átélte azt. 8 hogy az 
Idei estély semmivel sem fog elmaradni a 
régi bálok sikerétől, biztosíték a több mint 
1000 meghlvőlgénylés, Igen sok »lőkelő- 
ség személyes megjelenése, az elsőtáncok 
lányok gyönyörű koszorúja és a rendező 
ség minden apró kedvességig kiterjedő 
munkája. A színes fényben úszó diszte-

rembvn cigányzenére vonulnak be a nyitó 
úárnk akiket gyönyörű ajándékokkal vár 
a rendezőség.

Azután kezdődik az általános tánc, mely 
a kora reggeli órákig tart és Magyari 
Gyula és cigányzenekara mellett jazz szol­
gáltatja a zenét.

A rendezőség még most Paliagon műkö­
dik, de február 3-tól az Arany Bika hali­
jában Is megnyitja bálirodáját — d. e. 
12-M1 1-lg és d, u. 8-tól 7-lg. Itt kérjük 
bejelenteni még a meghívóigényléseket, va­
lamint a páholy és asztalfoglalásokat te

Készüljünk a farsang évtizedek óta leg­
szebb báljára, a Gazdász Estélyre,

Harmincnyolcezer pengői vittek el a budapesti „Lardolíne" 
péwszektényéböl a kasszafurák

Pénteken reggel a budapesti Lardolíne 
Motorolaj Rt. Igazgatósága bejelentette a 
rendőrségen, hogy ez elmúlt éjjel a Kere- 
pesi-út 152. szám alatti irodájában nagy­
szabású betörés történt. A helyszíni szem­
le során a rendőrség megállapította, hogy 
a betörők a ház kerítésén keresztül mász­
va jutottak az épülethez. Álkulccsal felnyi­
tották az iroda ajtaját, ahol először fel­
törték a szekrényeket, majd megfúrták az 
Irodában levő egyik pénzszekrényt. A 
Wertheim szekrény, amelyet az alvilágban 
„könnyű kasszának" neveznek, sok mun­
kát adott a betörőknek. A betörők hideg 
úton nyitották fel a kassza oldalát, mely 
legalább hatóra munkába kerülhetett A

Megcsonkították a szép cigányleányt, 
mert agyonütötte a prímást

A pestvldéki törvényszék erdekes bűn­
ügyben hozott pénteken ítéletet. A vádlott 
Rafael Mária 2ü éves, feltűnően szép ci- 
yányteány volt, aki néhány héttel ezelőtt 
tréfálkozás közben egy vlzesvödörrel úgy 
fejbevágta Lakatos János eigönyprimást, 
hogy a szerencsétlen ember néhány nap 
múlva belehalt sérüléseibe. Amikor aztán 
Lakatos János cigányprímást eltemették, | 
összegyűltek a cigányok és törvényt ültek ■ 
a szép gyilkos cigányleány felett. A sza- , 
vazás torán a cigányok úgy döntöttek,

A CmMo, táS
IMu»v KuHűrlntezet pénteken tar­

totta meg ezldei első díszhangversenyét 
ar Arany Blka-szúlló dísztermében, me­
lyet színültlg megtiiltött az előkelő kö­
zönség. Ott láttuk dr. Kölcsey Sándor 
polgármestert dr. Hauklss János egye­
temi tanárt, továbbá az olasz kuli úrin- 
térét vezetőségét, élükön Renato Fieri, 
vek

l debreceni közönségnek. régen «olt 
mar része ilyen kivételes *enei élvezet­
ben, mint a világhíres lüuella trió hang­
versenye. Az együttes mindhárom tagja 
verbell művész. Maga Alfredo Casella 
nem esupau kamarazenész, de hangsze­
rének szinte virtuóza is. Hlléletes kris­
tálytiszta technikája mellett és művészi 
elmélyülésen túl bámulatos fölénnyel 
tartotta össze ezt a nagyszerű együttest. 
Méltó taraa volt a szintén világhíres Ar­
turo llonucei. Nagyszerű csellója csodá­
latosan kiforrott lónoshan rsak úgy zen 
gett a keze alatt. Nagyszerűen llleszke- 
detl bele ebbe a hírneves együttesbe Al­
berto Poltronlerl. Pompás régi olasz he­
gedűjén különösen szépen érvényesültek 
a trhellctszerű halk sziliek.

fte az ősz Casella mestert nemcsak 
mint zongoraművészt, hanem mint zene­
szerzőt Is megismerhette a közönség. 
Két átiratán kívül egy trió «ronútája Is 
szerepelt a műsoron.

A műsor első részében egy Vivaldi 
Casella és egy Clementi < usella triói 
hallolunk. A Vivaldi trióban a praeclasz 
szlkns muzsika minden szépsége kibon 
öntenék A My«* sÉüéteb

„('ankh 4 boró* ran mŰMoron, melynek 
oh an nagy a Mkere, hogy jegyek már 
csali korlátolt mriinvhéebra kaphatók a 
ina esti előadásra.

kasszában levő 38 ezer pengőt elvitték. A 
Jólsikerült munka után az Irodában levő 
másik nagyobb pénztárszekrényt Is meg 
akarták fúrni, ezzel azonban nem boldu 
gultak, úgyhogy a munkát abbahagyták 
és eltávoztak a helyiségből. A nagy pénz­
társzekrényben 100 ezer pengő volt, amely 
azonban a helyén maradt a betörök siker­
telen kísérlete következtében. A nyomozás 
során megállapították, hogy a betörést 
gyakorlott kasszafúrók követték el. akik 
teljesen ismerősek voltak a helyzettel. Tud­
ták, hogy az irodában csütörtökön nagyobb 
pénzösszeget helyeznek el. A rendőrség 
széleskörű nyomozást Indított • lettesek 
kézrekeritéséra.

hogy Rafael Máriát megcsonkítják. Ezután 
a cigánylegények lefogták, beretvávat le­
nyisszantották az orrát és sóval, papriká­
vá!, törött borssal hintették be sebet. Ér­
deket, hogy a népitélet után a eigány- 
leány nem tett feljelentést „bírái“ ellen, 
hanem megnyugodott ítéletükben. A tör­
vényszék a bizonyítási eljárás után Rafael 
Máriát húszhónapi börtönre ítélte. A ei- 
gányleány ebben az ítéletben is megnyu- 
oodntt. így az jogerőre emelkedett 

lu.-abaii a meltósagleljes Largo, a mágu­
sul ragadó lendületű Allemanda. a csip- 
kefinomsiigú Ária és a brovurus Forcen, 
te egyaránt híven tükrözte Vivaldi zseni­
alitását. Hogy a közönséget mennyire 
magával ragadta a Casella trió tisztult 
művészete, kitűnik abból le. hogy Cle­
menti szonáta leblllincselően bájos má­
sodik tétele ntán «»okás ellenére min­
denki Önfeledten tapsolni kezdett. Ez 
különben a műsor második részében is 
megismétlődött.

.SzüiK-t után megismertük Casellát, a 
zeneszerzőt. Bátrán mondhatjuk, zenéje 
a XX. század zenéje. Az első tétel izga­
tott, lüktető hangulatában korunk életé, 
tick pezsgését erezhettük. A legszigorúbb 
értelemben vett moúern zene ez. a hozzá 
nrniértő számára szabálytalan <t formát­
lan összevisszaság, pedig a nyugtulansag 
álurea mögött srígoru szabályok fűzik a 
nagyszerű zeneművet egyetlen egységbe. 
Az andalítóan niélubÍM második tétel si­
mogat. harmóniai és a hruvuros, lendü­
letes Giga után a közönség szűnni nem 
akaró tapssal jutalmazta ezt a páratlan 
zenei csemegét. Plzettl nevét Is műsoron 
»rereplő művét jól Ismeri a debreceni 
közönség. Az egesz művön a fiatal, mo­
dern zene Debu.ssys hatású harmatos 
baja csillog. Legleblllneselőbben hatott 
lenyűgöző szépségű, kissé fájdalmas 
hangú llapsodla dl settembre.

.Mindent összegezve kiváló /met 
n.ényt nyújtóit a Casella trió az nhi»z 
knllúrlntézet első •ll«r.h»ng»er«enyén.

Vasárnap délelőtt nyílik meg 
Szathmáry Irma festömiivésznö 

kiállítása a Déri múzeumban
Holnap, vasárnap délelőtt ünnepélye* 

aktussal nyílik meg az a nagysikerűnek 
ígérkező reprezentatív kiállítás, amelyet 
Szathmáry Irma Debrecen fiatal nagy le 
hetségű festőmüvésznője rendez a Déri 
Múzeumban. Két ízben rendezett már tár 
latot Debrecenben Szathmáry Irma, mind 
kettő azonban jó pár évvel ezelőtt volt, ak­
kor, amidón az akadémia elvégzése után 
önálló stílust kezdett megvalósítani kt 
poiben, amikor választott a festészet nagy 
terrénumában és választás a pasztelfesté 
széfre esett. Akkor, legutóbbi talán öt év 
vei ezelőtl megtartott kiállításán még nem 
volt ugyan egységes kialakult stílusa, sem 
gazdag rutinja, ina azonban már mind 
ezekkel a kincsekkel felvértezve nagy bl 
zajommal és reménnyel áll ki képeivel 
Szatmáry Irma a debreceni miiértö kő 
zönség elé. Most a legutóbbi évek produk 
tumaít mutatja be, közöttük természetesen 
igen sok képet északafrikai tanulmányúi 
ján készültek közül. A tárlatot vasárnap 
délelőtt hír szerint egyik népszerű egye 
térni professzor fogja megnyitni ünnepé 
lyesen. A kiállítás egyébként egész na» 
nyitva lesz

ifjúsági Tábor a Kollégiumban
A Debreceni Református Egyházmegye 

Téli ifjúsági táborozást hivő össze Debre 
cenben. Gazda ifjak és iparos ifjak jöt 
ek össze sok gyülekezetből, hogy néhány 
napon keresztül megvizsgálják sorskérdé 
sóinkét az egyedül tiszta világosságban, 
az Isten Igéjének fényében. Az ősi Kollé 
pitim igazgatósága készségesen nyitott» 
meg kapuit a téli labor befogadására. így 
volt ez évszázadokkal ez előtt is, és így 
van jól ma Is, hogy Kollégiumunk sugá­
rozza a tiszta műveltséget ahhoz a nép 
hez is, amelyhez egyszer a Kollégium a 
vezetőket küldi ki és mutassa fel minden 
kérdésre az egyetlen feleletei, az Evangé 
liumol.

Csütörtökén este 8 órakor »oft a meg 
nyitó áhítat, melyet Mezey Béla lelklpász 
tor tartott: „Uj eget és új földel várunk' 
címmel.

Pénteken reggel 8 órától csoportos Bib 
lia tanulmányozás volt, ahol minden fiú 
hozzászólt a felvetett kérdéshez. 10 óra 
kor a jövendő tanítók, a kollégiumi Tanító 
képző Intézet Igazgatóságának segítségé 
vei és a téli tábor tagjai felvonultak a 
Kollégium Oratóriumába, ahol dr. Tomay 
Dezső derecske! lelkipásztor Igehirdetésé 
után dr. Szász Imre, az egyházmegye es 
perese nyitotta meg a konferenciát. Beszé 
déhen kitért arra, hogy hova tart a mai 
világi Erre a nehéz kérdésre felel a jö 
vendö reménységeinek, az Ifjúságnak az 
Isten Igéje : esak Krisztussal menetelő if 
jttság érheti el célját, az igaz egyházat é* 
a szebb magyar jövendőt. Az Esperes fld 
vözló szavai után minden községből egy 
egy ifjú üdvözölte a konferenciát szép bib 
Hal Igével, majd dr. Szentpétery Kun 
Béla egyetemi tanár, egyházmegyei gond 
nők tartott nagyon szép előadást. A soka' 
tapasztott bölcs szívvel fejtegette ezt a 
kérdést: „Miért van szükség Ifjúsági mun 
kára, azért, mert ebben a világban több e 
szeretetlenség. mint a szeretet. Több a 
gyűlölködés, mint a megértés. Mert ez a 
világ ma rossz. Szebb élet után vágyó 
dunk. Ezt a szebb életet a fiatalságnak 
kell kialakítania, hogy mégis korban Idős 
embereket bevonnak ebbe a munkába, az 
csak biztató Jel. hogy a fiatalság tanulni 
akar és az idősebbek boldog szívvel kíván­
ják, hogy ez a fiatalság Jézus Krisztus 
sál találja Is meg ezt a szebb életet.

Pénteken d. u. a KIÉ. nagytermében 
úgynevezett KIÉ parlament volt, ame­
lyen a fiúk érdekesebbnél érdekesebb kér 
désekben kérték a vezetők véleményét, - 
majd Acs Mihály KIÉ. titkár tartott elő 
adást: „Ki a Jó magyar?“ címen. Este 
8 órakor evangéllzáeló zárta be ■ napot és 
a tábor tagjai a Kollégiumba vonultak 
nhol a tábor idején laknak. A konferencia 
holnap I» folytatódik 4» »»sárnaa dél 
«U» ár '»teÁ
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Esv pengőért adta literenként légy nélkül 
a petróleumot, holott árusítási 

engedélye sem volt
1f>. Cimbaoból lebruór 1«

A hajdúnánási rendőrkapitányság agy 
különös és bonyolult árdrágítás! ügyben 
tett Jelentést pénteken délelőtt a debre­
ceni királyt ügyészségen. Mint a jelentés 
hői kitűnik, a hajdúnánási rendőrség ér­
tesült arról, hogy Riesel Jenő Romolin ná 
násl füszerkereskedő be nem jelentett pet­
róleumot árusít A feljelentésre nyomban 
vizsgálatot Indítottak és házkutatást tar­
tottak Riesel üzletében, ahol meg is ta­
láltak 25-30 liternyi petróleumot. Ez egy 
magában nem volna b«|, ha a petróleum 
be lett volna jelentve. De nem volt, mivel 
Riesel Jenő Ramolin még 1940 november 
10-én értesítette a városi közellátási hiva­
talt arról, hogy kiárusította az utolsó esep 
petróleumot is, így nem marad üzletében 
eladásra semmi. A petróleum árusításra 
vonatkozó rendelet értelmében viszont jo­
gosítványt sem kapott a további árusítás­
ve, így nem vásárolhatott későbben sem, 
mert, mint zsidó kereskedő, nem Is kapha­
tott volna. Ebből a be nem jelentett meny

Zsebmetszftk kifosztottak egy debreceni 
n<íi szabót Nagyváradon

Aoeoky Janóimé, debreceni női szabó. 
Koesnfb-oteo 3». szóm alatti lakna a 
múlt nap Nagyváradon volt látogatóban. 
Hazafelé .tövet megváltotta jegyet, majd 
kabátja zsebébe helyezte a pénztárcáját. 
Néhány peréig tartózkodott még a nagy­
varad! vasútállomáson, maid felszállt a 
debreceni vonatba. Nemsokára jött a 
Jevyvlzsgálő és a jegyeket kérte. Bozőky 
Jánosáé a zsebebe nyúlt, hogy elővegye 
., pénztárcáját. Ennek azonban hűlt be­
lvet lalatta. Ekkor jutott eszébe, hogy

VL&wtdlkü kfatyvekd ét un&uw/tol »untattok U 
a 1tlu^wn6adit&k et&zc.tfMtfeté*

A Debreceni Múzeumbarátok Kőre meg 
» múlt esztendőben elhatározta, hogy a 
Kör keretén belül megalapítja a műgyűj­
tők baráti asztaltársaságát, mely minden 
hónapban egyszer a Déri Múzeumban tart­
ja Összejövetelét Ezeken a kedélyes han­
gulatban lefolyó összejöveteleken megtár­
gyalják a műgyűjtés különféle formáit és 
« múzeum igazgatója bemutatja azokat a 
srakkönyveket és tárgyakat, melyek a *ző- 
óanforgó gyűjtésre vonatkoznak és a múze- 
«m helyiségében minden komoly műgyűj­
tőnek rendelkezésére állanak. Ezeken az 
összejöveteleken tehát a tagok és érdeklő­
dők közvetlen szemlélet alapján gyara­
píthatják ismereteiket Közben mindenki 
előadhatja a maga kívánságát megjegy- 
<éself és eszmecsere útján a fiatalabb 
gyűjtő a tapasztalt gyűjtőtől sok qyakor 
lati eljárást tanulhat meg.

Ebben az esztendőben az első baráti 
összejövetel csütörtökön folyt le a Déri 
Múzeum tanácstermében. Szóba kerültek 
a középkori Kódexek készítésmódja, a 
a könyvnyomtatás feltalálása, elterjedése, 
a világ leghíresebb, legnagyobb és legdrá­
gább könyvel. Érdekes és mulatságos ada­
tokat tehetett hallani híres könyvbarátok- 
<-<H, könyvmolyokról és olyanokról, akik­
nek kőnyvgyűltő szenvedélye szinte az 
Őrültséggel határos.

• Kör úgynevezett alelnftke mutatott 
e«y gyiifaskatulya nagyságú olasz dísz­
kötésű munkát, melyben Dante: Isteni 
szójátékénak mind a háram része, a Po­
kol. a Paradicsom és a Purgatórium met­
szetekkel díszítve hiánytalanul megvan. 
Firenzében jelent meg 1840-ben. Ezzel 
szemben bemutatta a Déri Múzeum legna­
gyobb könyvét — amelyet 1898-ban 
I Ferenc József uralkodása 50-ik évfordu- 
'oja alkalmával Bée*ben adtak ki két kö­

■ Attention ptio a i

j Kassai Sorházban. •
» Cigányiana! Polgári árak1 ■

; Szekeres György Huny^^a ; 
• *«■ ■ ■ M00000 w0«0 0El■ w■■ • • •*• ■ • • ■ •« " ■ w

nyiséghöl adott el bevallása szerűit három 
litert Balogh Istvánnénak, literenként egy 
Pengőért azzal a megjegyzéssel hogyha a i 
petróleum ára ennél az összegnél véld * 
lenül alacsonyabb volna agy a különb-' 
zetet visszatéríti.

Riesel Ramolin ugyanis nem volt tisz 
taban a petróleum áraval sem. mert val­
lomása szerint a kárpátaljai katonásko 
dósa alkalmával ott egy pangóért vásá 
rótták a petróleumot, tehát azt hitte, hogy 
itt is annyi az ára. A hajdúnánási közel 
látási hivatal megállapítása szerint 51 ffl- ’ 
tár a petróleum ára és ezt Is csak jegyre 
szabad jogosítva «al rendelkező keres­
kedőknek árulni. Riesel Jend Rarnollnnak 
azonban se jogosítványa nem volt sem nem 
jegyre adta a petróleumot, sem nem 51 
filléres árban, hanem egy fillér hljján ép­
pen a duplájáért. A nánáel rendőrség Je ; 
lentése alapján most árdrágítás címén In- i 
dúlt meg az eljárás a bonyolult petróle­
um eladás ügyében.

egy fiatalember állandóan közelében eet 
tenkedett az állomáson « mikor jegyét 
megváltotta, azután is mindig követte. 
Gyanúja szerint ez a fiatalember emelte 
cl pénztárcáját, amelyben ölvén pengő 
készpénz, egy arany kereszt és a Il-od 
osztályú vasúti jegye volt Rozóky Já- 
nosné ezután természetesen nem tehetett 
egyebet, mint hazautazott tlebreeenbe és 
ttt a rendőrségen megtette feljelentését 
a vakmerő zsebmetvró ellen 

tetben, gyönyörű metszetekkel, pazar ki­
állításban. A két kötetet egy ember alig 
bírja vinni. Azután sorra kerültek a Ma­
gyar Bibliofol Társaság által 1939-ben és 
1940-ben a legszebb magyar könyvnek nyíl 
vánitott kiadások; d legújabban megje­
lent magyar és német díszművek; a ma­
gyar vonatkozású angol, olasz és francia 
munkák ; egy bécsi vadászati díszmunka, 
melynek egyik fejezetét Déri Frigyes írta; 
a Debreceni Képes Kalendárium 1920-as 
évfolyamának egy példánya, mely unikum­
má vált azzal, hogy az oláh cenzúra által 
kihagyott cikket Zoltai Lajos szerkesztő, 
a nála maradt kefelevonattal helyettesí­
tette. A cikket Rugonfalvi Kiss István 
írta „A székely akció és a hadosztály sor­
sa" címen. Baia Mihály „Van egy ország" 
e. versét szintén törölte a cenzúra, de eb­
ben az egv kötetben hasonló mődnn ez is 
látható.

A Kör tagjai ezúttal is láthatták az 
1488-ban megjelent Turóczi-krőnikát, a 
múzeum legrégibb ősnyomtatványát, to­
vábbá egyetlen unikumát, Hodászi Lukács 
debreceni püspök gyászbeszédét ecsedi 
Báthory István felett 1805-ből.

A szépszámmal megjelent tagok a be­
mutatott könyveket, ritkaságokat nagy él­
vezettel forgatták s többen úiabb ajándé­
kokat jelentettek a Kör elnökségének. A 
Múzeumbarátok Köre februárban tartja leg 
közelebbi összejövetelét. Az úionnan jelent­
kező tagok évi 2 pengő iagdii elleneneu i 
múzeumi Évkönyvet és 4 múzeumi kiad­
ványt kapnak ajándékul. Ezenklv(i) min­
den tag Ingyen használhatja a Közművelő­
dési Könyvtárai s bármikor dütalanul lá­
togathat’« a múzeumot és fiókintézmé­
nyeit. Prospektussal és jelentkezölappal 
minden érdeklődőnek a Déri Múzeum 
igazgatósága szolgál.

Ma este renden a Csaba Bajtársi Egye 
stílét hagyományos orvosbálját. Az idei 
Csaba Bál az 1941 -es farsang legkiemel­
kedőbb estéje lesz. Az agilis rendezögar 
da idén is mindent elkövet hogy a bálon 
megjelenő hölgyeknek egv felejthetetlen 
estét szerezzen.

Az előzetes jelentkezésük alapján a 19. 
Csaba Bál méltó folytatása lesz azoknak 
a fényes estéknek, melyek felejthetetlenek 
lettek azoknak, akik a régi Csaba Bálon 
lusztvettek. Debrecen s a Tiszántúl egyházi 
polgári és katonai előkelőségei adnak ma 
találkozót az orvos társadalom szine-ja 
vának. A terem, a díszítés s világítás ra 
gyogö pompáidban igazán méltó keretet 
tog adni a hölgyek szebbnél-szebb estélyi 
ruháinak. A rendezdezöség ízléses megle­
petésekről gondoskodott, s mondhatjuk.

Sok népszámlálási nyomtatványt rontanak el a debreceniek
A népszámlálási iroda nem cseréli ki az elrontott nyomtatványokét

A pénteki nap foyamán tömegesen je­
lentkeztek a népszámlálás központi irodá­
jában ezzel a bejelentéssel: „Kérem, el­
rontottuk a népszámlálási iveket, kérünk 
helyettük másikat." Akadtak, akik egysze­
rűen eltépték a kérdőíveket, mivel egy két 
befűt eltévesztettek a kitöltés alkalmával. 
A népszámlálás vezetője lapunk útján is 
kijelenti, hogy az elrontott lapokért új 
nyomtatványokat a központ) Iroda nem 
ad. Nincs erre felhatalmazva a számláló­
biztos sem. A kérdőíveket úgy kell kitöl­
teni, hogy az adandó válaszokat előre men 
gondoljuk. Ha véletlenscgből hiba esik, 
nem szabad a nyomtatványt visszaadni, 
annál kevésbé eltépni, hanem a lehetőség­
hez képest átírással, vagy a hibás szavak 
áthúzásával, a helyes válaszok felibeírása- 
val, vagy utánaírásávat javítani. Ameny- 
nyiben maga a fél nem tud segíteni a 
helyzeten, meg kell várni a számlálóbiz- 

-..... —■»4
Tízezer pengő értékű xsirt, szalonnát 

és hálát loptak a kőxvágóhldról
Fgy fiatalkorú volt a tolvajveiér — fcrdeket» bűn por a debmen! Wr- 

vényszék előtt
Az elmúlt évben februártól, egészen ok­

tóberig a debreceni hentesek sorozatos 
feljelentéseket tettek a rendőrségen isme­
retlen tolvajok ellen, akik a vágóhídon el­
helyezett raktárhelyiségüket állandóan 
megdézsmálják. Annak ellenére, hogy éj­
jel nappal örök ügyeltek fel a telepen, 
mégis megtörténtek a lopások. Reggel, 
amikor a vágáshoz hozzá akartak fogni a 
hentesek, kinyitották ■ raktárhelyiségű 
két és megdöbbenve fedezték fel, hogy 
vagy egy oldal szalonna, vagy két három 
darab tíz—húsz kilós háj, vagy egy láda 
zsír eltűnt. Az ajtók szabályszerűen le 
voltak zárva, ami még bonyolultabbá ás 
titokzatosabbá tette a lopás ügyét. ,

Végül Is a hentesek megsokallották a so­
rozatos lopásokat és a rendőrséggel kar­
öltve nyomoztak a vakmerő tolvajok után, 
akik nyilván ismerősek lévén a terepvi­
szonyokkal. álkulcsok seuítségével hatol­
tak be az egyes raktárakba és úgy dézs­
málták az elraktározott zsírnemüt.

Hosszas kutatás után kézre is került 
egy háromfőnyi társaság, amelynek a ve­
zére éppen egy fiatalkorú volt, akit ren­
des nevén nem is ismertek, csak úgy szól 
litották. hogy „kicsi Pisla". Ez a fiatal­
korú gyerek bejáratos volt a telepre, az 
ott dolgozó hentesmestereknek segédkezett, 
így Ismerte a körülményeket. A társai Já- 
vorszky Karaszegl Jenő volt, akit szintén 
csak mint „Foci" Jenőt Ismertek, ö is 
alig haladta túl a fiatalkor határát. A 
harmadik, aki a sorozatúé lopásban részes 
volt Szűcs István 48 éves hentes. Ok hár­
man részben a szellőztető nyitásún hatol­
lak be a raktárakba, részben álkulcs se­
gítségével. A „kicsi Pista" olyan vézna 
alakú, hogy könnyen befért a szellöitetőn 
es kl Is tudta emelni a héjat és kisebb lá­
da zsírt Ezt a sok lopott holmit aztán 
részben orgazdánál, résiben gyanútlan 
vásárlóknál értékesitettók.

A debreceni királyi törvényszék Visio- 
kay bűntetőtanácsa pénteken délelőtt von­
ta felelősségre a lopással vádolt „kiesi 
Pistát", Jávorszkl Karaszegl (Fóti) Je 
nőt és Szűcs István hentest, valamint tíz 
orgazdasággal vádolt gyanúsítottat.

• főtárgyaláson az «Hőrendú vádlottat 

hogy a ma este biztosan felejthetetlen lesz 
mindenkinek, aki az Arany Bika termeiben 
megjelenik Ismételten kérjük kodvqa ven­
dégeinket. hogy lehetőleg 9 órára szíves­
kedjenek megjelenni, mert bálunkat pon 
tatán kezdjük.

Az alsó hálózó leányokat kérjük, hogy 
háromnegyed 9 órakor feltétlenül szíves, 
kedienok megjelenni felvezetőikkel együtt.

Felhívjuk azokat a vendégeinknek fi, 
gyeimét, akik asztalt foglaltak, hogy a bál 
estéjén lehetőleg 11 óráig asztalaik e,be 
lyezését az étteremben, a torlódások elke 
rülóse végett, megtekinteni szíveskedjenek

Az asztal és páholy foglalások, valamim 
a Jegyek átvétele még korlátolt számban 
ma d. e. ó* d. u a bállrndában (Arán* 
Bika hall) eszközölhető

tost, akt a kapott utasításoknak megtd 
lóén fog cselekedni.

Többen keresik fel a központi irodát 
zal a bejelentéssel is, hogy a számlá i 
biztos az ő lakásukon még nem osztott k 
népszámlálási nyomtatványt és a központi 
irodától kérnének ilyet. Erre vonatkozó­
lag tudni kell, hogy a számlálóbiztosok 
nem minden számláló körzetben osztják ki 
előre a lapokat, hanem házról-házra Jár 
va maguk töltik ki azokat február 1-t"l 
15-lg. Egészen más a helyzet, ha valaki 
azért jelentkezik a központban, mert 
mondtuk február elsején el akar utazni 
és még nem írták össze. Vagy azt jelenti 
a központi irodában, hogy kora régiéitől 
késő estig nincs otthon a lakásban és la­
pokat kér kitöltésre. Az ilyen kéréseket a 
központi iroda a lehetőséghez kénest tel­
jesíti is magukat a bejelentéseket k*szö-. 
nettel togadja. Fontos ugyanis, hoov sen­
ki ki ne maradjon ■ népszámlálásból

1
a fiatalkorú tolvajt hallgatta ki először a 
törvényszék. A vádlott sok lopást be is Is­
mert, elmondotta azoknak a lefolyását is, 
I úgyszintén beismerő vallomást tett „Foci" 
Jenő is, a másodrendű vádlott Szűcs Ist­
ván hentes a harmadrendű vádlott elmon­
dotta. hogy egy alkalommal Óry István 
gazdaságából egy élő sertést is loptak és 
azt éjszakának idején a vágóhídon levág­
ták és megtisztították. Ez úgy volt lehetsé­
ges, hogy megtévesztették a vágóhídi ize 
mélyzetet, mert azt mondották, hogy kény­
szervágást végeznek, s ilyen esetben nyom 
ban vághatnak és bonthatnak sertést Ezt 
aztán reggel azonmódon el is adták egy 
belvárost hentes és mészárosnak.

A három tolvaj kihallgatása után az or­
gazdák vallomástételére került sor, itt 
azonban bizonyítást nyert, hogy egyedül 
Timoska Mihály 45 éves debreceni föld 
míves tudott arról, hogy lopott húst vesz 
a többiek csak azt tudták, hogy a vádlói­
tok bejáratosak a vágóhídra és abban a 
hitben voltak, hogy komnienclóként kaplak 
ett az áruba bocsájtott zsírnemüt.

Kihallgatta a törvényszék a károsulta 
kát is. köztük Pésalakl Bertalan. Kiss 
Miklós. Oly Lajos. Sznhn Balázs, Sallav 
Sándor és Fábián Károly hentesmestere 
két, akik valamennyien sértettek a btlnper 
ben. Úgyszintén szükségessé vált Jánossy 
Gyula és Szűcs Jenő detektívek klhallga 
fása is, akik a nagyszabású tnlvajlásra 
fényt derítettek.

A perbeszedek elhangzása után a tör­
vényszék meghozta Ítéletét. Eszerint „ki­
esi Pistát" bűnösnek mondottak ki foly­
tatólagosan elkövetett töhb rendbeli lopás 
bűntettében és ezért 10 hónapi fogház­
büntetésre Ítélték. A másodrendű vádlottat 
Karaszegi Jávorszkl (Foci) Jenőt egyévi 
és hathónapi börtönre, Szűcs István hen­
test, aki már volt egyébként is büntetve 
most egyévi börtönbüntetésre ítélte a tör­
vényszék, s Timoska Mihályt orgazdaság 
vétsége elmén négy hónapi fogházra. A 
többi orgazdasággal vádoltál felmentették 
a vád és következményei alól. Az ítélet 
nem jogerős, mert úgy ■ vád, mint ■ vé 
delem fellebbezést jelentett be ar ítélet 
all«*
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
,,Nap** Tolvay Imre, Piac-utra 1_ —- 

„Aranyogyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth-utca 8. — „II. RákóczyM Aranyi 
X. A. örökösei, Külsővásártér. — Sztan- 
kay‘* Németh László Szent Anna-utca

Magyar Élet 
Pártiénak hírei

KOZPtINII PAUIIRODA: Arany Bika 
'ziíllé, félemelet, ahol a párt szociális 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
éa kérvényeket átvesznek minden ked­
den és csütörtökön délelőtt 10—12 
óráig. Telefon : 20-23.

\ PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden vasarnap 11 —12 
óráig a pártlroda helyiségében.

A MAGYAR El.FT PARTJÁNAK TAR 
sYSKÖRE az Arany Bika szál'ó fél 
"meleten nyitva minden nap délelőtt 
0 — 1 óráig és délután 3—0 óráig.

Időjárás
A Kárpátok medencéjében uralmon 

kvö igen hideg szárazföldi eredeti! le­
vegőre délnyugat felől enyhébb levegő 
beáramlása indult meg .

JÓSLÁS : ÉJénkebb szél, keleten fcl- 
liüsebb Idő, sok helyen havazás, kivált 
ar ország nyugati felében. Néhány be­
íveli hófúvás, A hideg tovább mérséklő­
dik.

fodUt&z&ühk
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101Ó. A rendületlen fényes kitartás 
fényes példáját adta ezen a napon Maez- 
ky Géza volt nagykanizsai 20. népfelkelő 
gyalogezredben hadnagy, aki a San fo­
lyó felső völgye környékén fekvő Lnto- 
vUzkáoál vívott hareok alatt azáltal 
tüntette kJ magát, hogy akkor, amikor 
?’..,ÍTOMOk «”’•’”»*»» Mlerejtlk folytán 
felülkerekedtek és • esakasM által mer 
szállt árkokba törtek, a legsúlyosabb 
kézltusában puskával a kezében hareol- 
éa, hitet példaadámal és a szó valódi ér­
telmében az utolsó leheletéig harcolt_
Eközben ugyanis halálosan mcgsebe-siil. 
vc. hősi halált balt. Ezért a kiválóan 
vitéz és bátor magatartásáért a katonai 
érdemkereszt odaítélésével örökítették 
meg hősi emlékét.

— VITÉZEK FIGYELMÉBE! Nemzet. I 
védelmi kereszt Igényléséhez jelentke­
zési űrlap a vármegyei azékkapitányság- 
nál a hivatalos órák alatt díjmentesen 
Igényelhető. Székkapitány. |

— DR. ANTAL TIVADAR VÄR0SI 
TISZTVISELŐ KINEVEZÉSE. A bel­
ügyminiszter dr. Antal Tivadar ÁDOB-os 
városi tisztviselőt II. osztályú aljegyzővé 
Csíkszeredára kinevezte.

— szatmAr varos osztatlan
RÉSZVÉTE MELLETT TEMETTÉK EL 
DR- VAJAY IMRÉT a város nyugalma­
zott tisztifőorvosát. A temetésen a városi 
tisztviselők élén megjelent dr. Csóka 
László polgármester is. Dr. Valay Imre 
több évtizedet töltött Szatmár város szol­
gálatában és általános tiszteletnek, meg­
becsülésnek örvendett. í

— ASZMANN FERENC ÚJABB SI­
KERE. Az Idegenforgalmi Propaganda I 
Munkaközösség országos amatőrfénykép- 
pályázatot írt ki négy főcsoportban. A pá­
lyázat témái: A magyar ház, A magyar 
ember, A magyar táj és Budapest voltak. 
A pályázaton Indult Aszmann Ferenc ne­
ves debreceni amatőrfényképész is, aki 
már eddig számos értékes dijat és elisme­
rést nyert nemzetközi versenyeken. Most 
értesültünk róla, hogy Aszmann Ferenc 
nyerte az egyik főcsoportban az első dijat.

— FELROBBANT A JAVÍTÁS ALATT 
LEVŐ AUTÓMOTOR ÉS MEGSEBESÍ­
TETTE A SZERELŐT. Lengyel Sándor 
30 éves autószerelő az elmúlt nap Miklós 
utca 51. szám alatt levő munkahelyén egy 
autó motorját javította. A motorból kien­
gedték ugyan a bvnzint, azonban a benne 
maradi gáz felrobbant és szétvetette a mo­
tor egyik oldalát A robbanás következté­
ben Lengyel Sándor homlokán égési se­
beket szenvedett. Sérülése miatt orvosi 
kezelés alá vatták Álhspote w súteaa

Ötszáz pengő értékű anyagot és lábbelit 
loptak el a feltört eipészmUhelyböl

Srabó Sándor cipészmester. Szabó 
kálmáu-utea 27. Mám alatti lakos mii 
h< lyét az rimáit éjszaka ismeretlen tet­
tesek feltörték, majd egy csomó lábbelit 
és anyagot vittek el magukkal A betöré­
ses lupást másnap reggel fedezte tel a 
cipészinester, amikor meg akarta kezde­
ni munkáját. Megállapítása szerint a tet­
tesek két pár fekete férfi félcipőt, egy 
pár magasszárú nőt, egy pár ningasszárű 
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— HÄROMHÖNAPI fogházra 
ÍTÉLTEK EGY AUTÓTOLVAJT. Drágics 
József rovottmultú pincér nemrégiben az 
egyik autóból kiemelt egy bőröndöt és egy 
bundát, és távozni akart vele. A lopást a 
közelben levő rendőrörszem észrevette és a 
tolvajt bekísérte a rendőrségre. Lopás 
miatt indult meg ellene az eljárás. A bu­
dapesti törvényszék Jogerősen háromhó­
napi fogházra Ítélte

— SZEPESSÉG PARADICSOMÁBAN, 
a Hernád folyó forrásvidékén, a 29 éves 
cseh uralom alatt is sokszor a magyar 
turisták bakkancsa koptatta sziklákat, 
mert ők vállalkoztak ennek a vadregé, 
nyes vidéknek bejárására. Debreceni ta­
nulmányi csoport is felkereste már ezt 
a szép helyet s városunkban élő szépé, 
siek majdnem minden nyáron elzarán­
dokolnak erre a tájra. Ez a Tátra-atjá- 
nak egyik legszebb része, melyről febr. 
4-én. kedden vetítettképes előadást tart 
u Turista Egyesület fél 7 órakor a Déri 
Múzeumban. Minden turista és szepesi 
ott legyen !

KIRABOLTA SZÜLEIT, HOGY BI­
LI ÁRDOZHÁSSON. A budapesti büntetö- 
tervényszék Hubert József Emil 20 éves 
fiatalembert, aki szülei lakásába tört be 
és ékszereket, ruhaneműket vitt magával 
lonás vétségéért háromhónapi fogházra 
ítélte. A fiatalember a tárgyaláson elmon­
dotta, hogy rossz társaságba keveredett.

j Szenvedélyévé vált a biliárdozás, egész nap 
játszott és minden fillérét erre költötte. 
Mikor aztán barátai cserbenhaovták és 
nem kanott tólük több pénzt, elhatározta, 
hogy szillel lakását fosztja ki. Tervét vég­
re Is hajtotta.

— HIRDETMÉNY. Felhívj« a várod 
adóhlva'al az adózó körUnséget, hogy 
az 1941. évi első ne«vcdére esedékes 
együttesen kezel» köradó tartozását 19»t 
évi február hó 16-lg fizesse be. A befi­
zetés nanoiiként a hiva'alos ó-'k a’“»» n | 
városi adónénztórnál va«y nedte n 31713 
sz. postata^aréknénztárl ten felhaszná­
lóséval es’közölhc’ő, A befizetést elmn- ' 
losz'ók ellen a határidő lei-írta után u 
hivatal végrehajtás! eljárást indít. A vá­
rosi adóhivatal.

— HÉTHÖ’V 4 Pl BÖRTÖNRE ÍTÉL­
TEK ÉGY SZÖVETCSST ÓT. A buda­
pesti törvényszék Plénőrt Imre 32 éves 
rovottmultrt ügynököt héthónant höetön- 
re ítélte, mer* Ismerőseit k>'>ltehltefí me­
sékkel károsította meg, szöveteket esalt 
ki és ham>s megrendelésekké! szerzett 
pénzt marsnak.

—' T.OPAS ÉS CSAI.AS BÜNTETTE 
MIATT HIT HÓNAPI BÖRTÖNBÜNTE­
TÉSSEL SÚJTOTTAK Bcnécs Jenő 21 
éves budapesti rovottmnttó kercskedöse- 
gédet. aki ten’lkos ismerőseitől »íihhs-áz 
pengőt esalt ki azzal, hoev elintézi do- 
hánybevásárlé.snlkn». a kanott pénzt 
azonban salát céttatra költötte el. Az 
egyik nyomdavállalotlól regényeket esalt 
ki csillán, maid Itees bőrönddel i” egyik 
előkelő ssáltedába hevonult, többszáz 
pengős számlát csinált és meg akart 
sröknl. A veszedelmes szélhámos bünte­
tése nem jogerős.

— A HÁZTARTÁSI ALKALMAZOT­
TAK BEJELENTÉSE. A in. kir. rendőr­
ség debreceni kapitánysága felhívja u 
varos közönségének figyelmét a háztar­
tási alkalmazottak betegségi biztosítási 
beietentésének srab'lvozösa tárgyéban 
kiadott és 1941. évi február 1-én életbe­
lépő 293709 1941. sz. B. M. rendeletre. 
Ez úgy értelmezendő, hogy a háztartási 
alkalmazott a személyes bejelentési köte­
lezettségen felül, amelynek az állandó 
lakosok számára szolgáló bejelentést la­
pon 24 órán belül eleget tenni tartozik, n 
mnnkábalépéstől számított R napon be­
llii még betegségi biztosítására szolgáló 
bejelentést lapon Is köteles magát beje­
lenteni. A háztartási alkalmazottak beje­
lentése tehát kettő laoon kötelező már 
február 1-től kezdődőleg. A tanokat a 
dohányárudák árusítják. Az állandó la­
kást beteten'ö lan ára 2 fillér, mig a 
betegségi biztosítás bejelentésére szolgá­
ló lap ára 4 fillér. Mindkettő bejelentő­
lap a rendőrségi bejelentést hivatalban 
nyujtaudó be. A rendőrkapitányság ve- 
"♦«fr; >*<>d«rm«pMím>bH««tte*

férfi cipót, több pár javításra adott rl- 
pöt és nagymennyiségű bóranyagot vit­
tek el magukkal. A kár mintegy 590 
pengő értékű.

A kellemetlen felfedezés után Szabó 
Sándor a rendőrségre sietett, ahol fel­
jelentési tett a lopás ügyében. A rendőr­
ség erélyes nyomozást Indított meg a 
betörők kézre kéri lésére.

— A VASÁRNAPI ISTENTISZTELE­
TEK sorrendjét anyagtorlódás miatt hol­
napi számunkban közöljük teljes részle­
tességgel.

— A -l ERENCZ JÓZSEF“ KESERC- 
V1Z régóta kitűnően bevált háziszer 
megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle káros következmény einél; 
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát!

— A VENDÉG MAGÁVAL VITTE A 
HÁZIASSZONY KARIKAGYŰRŰJÉT.
Vitéz Karika Józsefné Bercsényi.utca 39. 
szám alatti lakost u múlt nap megláto­
gatta egyik ungvári ismerőse. A látoga­
tás után Katonúné felfedezte, hogy 
arany karikagyűrűje, amely a szekré­
nyen volt, hiányzik. Gyanúja ismerősére 
irányult s ezért megtette a feljelentését 
ellene a debreceni rendőrségen.

Grafológus fogad mindennap 
délelőtt 10 12-ig, délutón 5—7-ig. 
Komlóssy-ut 8.

A Mester-utcai leánykör tea­
estéivé iránt most is é'énk érdeklő­
dés mutatkozik. Akadályok tornyo­
sulnak ugyan a rendezőség elé; trón 
dot okozott, mivel cukrozzuk a teát, 
betegek voltak a kör fejei, megállóit 
a készület. De — hála Istennek — 
a ki'átások javultak. A felkért sze­
replők nevei pedig vonzzák a kö­
zönséget Dr. Csáthv .Dezső előadá­
sa, Weszpnémy Honka zongorajáté­
ka és Nvakas T,ászló énekszáma elé 
kíváncsian nézünk. Azzal sem min­
denütt dicsekedhetnek, hogy a le- 
ánvkör indulóját eirrik tag zenési- 
tette meg. mint Itt Bordás Marfka. 
Reméltük va’áman délután Ismét 
szitk lesz a Kollégium díszterme. A 
VÍSZOPl’óláorfl ’

— ismét elloptak egt VASŰ- 
TAS TÁSKÁT. A mólt nap beszámoltunk 
arról, ho"v az egyik debreceni vonatkí­
sérő táskáját a vonaton Ismere’ten tet­
tes ellonla. Most Szabó Gyula MÁV ka­
lauz tett felíctentést Ismeretlen tettes 
elten, aki srlntén elemelte bnrnabőr úti 
titefcáiát. A táskában két szolgálati sza­
bályzat. egy nár kesztyű, takaró, töröl­
köző. edény és élelem volt. A k;r 60 
pengő. A rendőrség keresi a tettest.

— Nnménvf Gyorsíró- nénjróta- 
kojálábnn februártól kezdőtarrto- 
Ivm. ^Államvizsga, öllófibpaián’á«. 
H el ve«< eflefa p í *ás. szépírástanítás. 
BntH-”-ór>v-n. 1.

— KFPÉRPART.OPAS. Puskás Amid 
polgári iskolai tnnnló S«. Pn«»p Islván- 
idca 30. sr*m alatti lakos keréknáriót 
«« elmnlt élszaka Ismeretlen tettes el­
lopta a nyitva halott kamarából. A 
rendőrség meoindttotta a nyomozást a 
kerékn*te»olv»t l*ó-»reVrrí»é«ére.

— EGY 7SFBMVTS7Ó GAWAZDÁL- 
R-nnAsv a Vili A mosón. Szőttősv I.a 
•osné Ko!o»svór-utea 26. szóm alatti la­
kos a mult nap a debreceni 28-og villa­
moson utazott. Az eevlk mcgál’6 e’ő't 
ismeretlen nö fwrakodotl a közelébe, 
maid a meo-llóná! leszállt. Néhány pil­
lanattal későbben Srőnősvné észrevette, 
hogy hiányzik a pénztárcáin, amelyben 
4ö ucn«ö volt. Azonnal a rendőrségre sie 
telt, «hol feljelentést tett a zsebmetsző- 
nö ellen.

— HIRDETMÉNY. Debrecen város 
förzsmilvájábó» t darab lé'srámfetetti 2 
éves hlka a február hó 4-ikl vásáron 
nyilvános árverésen eladásra kerül. Gaz­
dasági Tanácsnok.

— Hétfőn kotel(Hlnek a Német 
Nyelviskola tnpf»lvamai. A fiámat 
’oktorátns irányítása alatt működő 
Német Nyelvisko’a uj tanfolyamo­
dat rendez kezdők és h.aledók szá­
mára. A tanfolyamokat a .jövő héten 
’■■ezdik meg. finnen ezért a beirat­
kozásokat a mai napon lezárják. 
MlndazoVat, akik a tanfolyamon 
vúsvt éhHanak venni, felkéri a Né­
met Nvclvtakriln s’pvoläcÄcrn, horrv 3 
mai nenon feltétlent!' iratkozzanak 
be. Beiratkozás este 6—8-ig a Né- I 
met Nyelviskola helyiségében Fe- I

-tóttHof-td A4, l mtteigái. '

Gyászrovat
DÖMÖTÖRI HALÁSZ GÁBOR m. kir. 

postaföigazgató életének 64. évében várat 
1 lanul elhunyt. Temetése vasárnap délután 

félnégy órakor lest a Köztemető diszra- 
vatalozójából evangélikus gyászszertartás 
sál. Elhunytál bánatos özvegye, gyerme­
kei és nagyszámú rokonság gyászolja. La­
kás : Vígkedvű Mihály-utca 18. Temetést 
Fehértói cég rendezi.

LÁSZLÓ IMRÉNÉ Mannó Irma temeté­
se ma délután négy órakor fesz a díszra­
vatalozóból. Fehértói cég rendezi.

FARAGÓ JÓZSEF bérkocsi tulajdonos 
45 éves korában meghall Temetése vasár­
nap d. u. 2 órakor lesz a Köztemető 3. sz 
ravatalozó terméből ref. szertartással. La­
kása : Ovoda-ntca 32. Pusztai temetkezé­
si intézet.

NAGY ANNA 4 hónapos csecsemő te­
metése szombaton délután 4 órakor lesz 
a Köztemető IV. sz. terméből róm. kai. 
szertartással. Lakás: DEMKE barak, |||, 
9 Pusztai temetkezési intézet.

ÖZV. SZILÁGYI JÁNOSNÉ sz. Tóth 
Mária 60 éves korában meghalt. Temetése 
vasárnap délután 3 órakor tesz a Közte 
metö 3. sz. ravatalozójából ref. szertartás­
sal Lakás: Szondi-utca 17. Pusztai te­
metkezési intézet.

KOVÁCS GYÖRGY ny. szakaszvezető 
41 éves korában meghalt. Temetése vasár­
nap délután 4 órakor tesz a Köztemető 3. 
sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. 
Lakás: Létai-út I. b. Pusztai temetkezési 
intézet.
BALLÁ JUCIKA 22 éves korában el­
hunyt. Temetése vasárnap délután fél 3 
órakor lesz a Köztemető 2. számú ravata 
lozó terméből. Lakás: Lehel-utca 38. Te­
metését Bartha vállalata végzi.

CZICZÓ JÓZSEF 71. évében elhunyt. 
Temetése vasárnap délután 3 órakor tesz 
a Köztemető 2. á. számú ravatalozó ter­
méből. Lakás: Nyíl-utca 47. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

PUSKÁS JUCIKA LENKE 2-ik évé­
ben elhunyt. Temetése ma délután fél 4 
órakor lesz a Köztemető l ezdmó rava­
talozó terméből. Lakás: BeHeneft J7. Te­
metését Bartha Vállalata végzi.

— HÁROMSZOR IS MEG AKARTA 
FÉRJÉT ARZÉNNAL MÉRGEZNÉ A 
nagyszalontai rendőrségen Bagi latvím 
fcHclcntést tett felesére ellen, azzal va 
dnlva őt, hogy töbhlzben meg akarta 
arzénnal mérgezni Előadta, hogy egy­
szer mákos tésztában, ivóvízben, utolja 
ra pedig töltött káposztába kevezte bele 
n mérget, de mindannyiszor észrevette az 
ízéről és nem evett azokból, báznilly 
kedvesen Is kínálta felesége. Az ételből 
vitt fel a rendőiwégre Is. Verrvizagálat 
után kiderült, hogy az étel valóban tar­
talmaz arzént. Az asszony tagadta az el­
lene felhozott vádat, ennek következté 
ben a további nyomozás derít majd 
fényt az igazságza.

— CSALOGATTA A BETÖRŐT A MA 
GANYOS VILLA. Kazáesonv előestéjén 
az egyik kecskeméti villából mintegy 
3»KI9 nengő értéket vitt el Ismeretlen tet­
tes. Nemsokára elfogták a fővárosban és 
ott Is ítélkeztek felette. Háromévi fegy- 
házat kapott, minthogy büntetett elő 
életű. A tárgyaláson elmondotta, hogy eb 
ben az esetben nem volt szándékában 
rabolni. De a magányosan áltó villa oly 
lilvogatölag kellette magát, hogy ellen­
állhatatlan vágyat érzett előbb arra, 
hogy benne ingyen szállást találjon, mi 
koz pedig bejutott elszédftette az ott ta­
lált sok drágaság.

— Bartalta tánciskolájában feb­
ruár 4-én tánctiíinfolyam kezdődik- 
Szénen és jól táncolni Bsrtali«tó! 
tanul.

— NAGY JANOS LETT AZ ACSSZAK 
OSZTÁLY ELNÖKE. Az Ipartestük! áes 
szakosztályának tisztújító ülése a követ 
kező tlsztlkazt választotta meg ügyelnek 
vezetésére. Elnök Nagy János, alelnök 
Simon István, j«^?yzíí Hajós László, má­
sodjegyző Mester János, pénztáros Végh 
Sándor, helyettese Gal1«n Imre, ellen 
űrök Tóth Béla, Mező Imre, széki mfi- 
hely ellenőrzők Sranka Gábor. Molnár 
János, Tóth Gyula, Juhász József. A 
tanonevlzsgahlzottsávot Nagy János. Gál 
Ián Imre, S'-ankn Gáb"-r, Tóth Miklós, 
Szalonba István, Végh Sándor alakíHa. A 
válasz’m^nv tagja! Sütő Bálint, Mező 
Imze. Tóth Béla, Tóth Miklós. Az Tp«ro« 
kör közgyűlésében Szabó József és Tóik 
Gyula, uz érdekképviseleti csoportba” 
pedig Szabó József és póttagként Sz ■ 
twnla Tstvá« képitsúW.
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Jegyzflvtiaszlís BalmazujvirüSM
Balmazújváros község képviselötestú 

teste tegnap Jogyzőválasztó ÍHést tartott Po- 
roszlay Ferenc főszolgabíró alnöklésável. 
4 jegyzővólasztó gyűlés az addigi jegyző, 
n-us János helyére, akit ónálló hatáskö 
<■<. jegyzővé Püspökladányba hívtak meg, 
ónálló hatáskörű jegyzővé dr. Jeney Kál­
mán, eddigi segédjegyzőt választotta meg. 
Ugyanekkor az így megüresedett segédjegy 
zui állásra dr. Jeney Zoltán, volt jázsal 
községi díjnokot választották meg.

“ METEOR MOZGO MŰSORA : 
Szombaton és vasárnap: Hatalmas 
■frsungelfltm! Izgalmas látványos mu­

latságos I
„TARZAN ÉS FIA*

— MEGFAGYOTT GAZDÁJUKAT HA- 
XAVITTÉK a MAGUKRA MARADT LO
V AK. Toka Jánn<« 15 éven kántorjánoal 
^nzda terményt vitt Mátészalkára. Dél­
után kissé Italooau Indult hazafelé. Út­
közben »soriban hirtelen lefordult az 
lileerői és holtan bukott n saroglyába.
V gazdátlanul maradt lovak azonban ha­
lott gazdájukat hazavitték. A halottorvo- 
m vizsgálat megállapította, hngy Toka 
tndrás a IP fokos hidegben megfagyott. 
Eltemetésére • nyíregyházi kir. ügyész 
-,ég a temetést engedélyt megadta.

— A KÖSÜLY, KONDOROS ÉS TÓCÓ 
VÍZFOLYÁSOK ÉRDEKELT PARTI BIR­
TOKOSAINAK FIGYELMÉBE. A Kösiily, 
Kondoros és Tóeó vízfolyás és mellék­
ágaik mederrendezéséről a m. kir. Kul­
túrmérnöki Hivatal által elkészített, a 
m. kir. l’öldmüveléaügyi miniszter által 
jóváhagyott s Hajdú vármegye alispánja 
altat január hó 22-én már egy ízben tár 
gyalt műszaki munkálatokról szóló tér­
iéért Hajdú vármegye alispánja a vár 
ntt—yeh ízán, a levéltári helyiségben febr 
t-től számított 3« napra, tehát március 
3-ig bezáróan Óiból közszemlére kitette, 
es az újabb helyszíni tárgyalást 1041. 
rvi március hó 6-ra a városházára ki­
tűzte. Az érdekeltek a kitételről észrevé­
teleik megtétele céljából névre szóló ha­
tározattal Is értesítést kapnak. Addig 
is azonban, untig a határozat résziikre 
kézbesítést nyer, az Iratok kitételére az 
érdekeltek figyelmét ezúton is felhívom 
azzal hogy minden érdekeli észrevételeit 
a közszemlére kitétel ideje alatt írásban 
a helyszíni tárgyaláson pedig élőszóval 
Is előadhatja annál is inkább, mert el­
lenkező esetben a határozathozatal meg­
hallgatásuk «éltül Is megtörténik. Pot- 
rtrmesler.

— SIMÁI pynrstro és gófttró Is­
kolába állandóan beiratkozhat Pf- 

-'-atMrtra 73. - ~

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

• NEM AKARJAK ELHINNI A BOR­
MIDI RÉMNEK, HOGY NEM BOLOND 
A naookhsn fogta el a borsodlvánkat 
mendőrőra az ottani fiatal leányok ré­
mét, Tompos Gyufát Szenvedélye volt, 
hogy Állandóan üldözte a ha teutonokat s 
tagntóbb m csaknem agyonlőtt egy 18 
éves leányt Gyanú merült fel etmeálla- 
»óta épségét Illetően, de ő kihallgatása­
kor batározettan tiltakozott az ellen, 
hogy ó bolond lenne. Ennek ellenére, 
'ét erre méginkább elrendelték elmeál- 
'»potanak meevfasgálását
- HÁZTARTÁSI TANFOLYAM. A m. 

kir. földművelésügyi minisztérium fenn­
hatósága alá tartozó Ili. sz. m. kir. főző 
háztartást (gazdaságii Linfolyamot. te­
kintettel a nagy. érdeklődésre, megismét­
lik. A tanfolyam .8 hétig (esetleg mini 
gazdaaszzony iskola megfelelő létszám 
•■setén 3 hónapig) tart. Céllá : a lő éven 
felült leányok szakszeri! kiképzése úgy 
"IméleHleg. mint gyakorlatilag a háztar- 
lóal teendőkben, így felöleli gyakorlati 
*W • sütést. főzést és más háztartási le- 
•ndőket, kézimunkát, szabást, varrást. 
Elméién tárgyak t háztartási tsmeretek, 
kertészet, baromfitenyésztés, aertéshízla- 
’ás, tejgazdaságtan, neveléstan, egészség­
tan és csecsemőápolás. A laneél érdeké.

tanulmányi szemlékről Is gondnokod 
"»k. A tanfolyam Ingyenes. A tanfolyam 
hallgatói a saját magok «Ital főzött és 
közöset» elfogyasztott ebédek ellenérté­

két 12—14 p.f tartoznak lefizetni a hat 
hét tartamára. A tanfolyam február hó 
-4-én kezdődik újra. Bővebb felvHágosi- 
'»ssal készséggel szolgál és jelentkezése­
ket elfogad február hó 3. 4. Ik-én reggel 
* órától défnlán 4-lg a n*. kir Háztartási 
K vrdaságl) Tanfolyam vezetősége, Deb- 
'•‘■»n. Ptae-wtea M. Keresvlépaief l t*

MOZI
A FEKETE ASSZONY. (A Hungária 

filmszínház Iránéin filmlM-niutatója.) Eh 
bvti az évadban már Igen sok nagy Hl 
met láthuttunk. de mindegyiket télül 
múlja ez a franeia filmgyártás korona 
gyémántja abban a koszorúban, amely 
évtizedé gyönyörködteti a mozilátogató* 
intelligenciáját. Sajaton francia miliőben 
bontakozik ki az Indulatoktól átitatott 
történet A filmben a mozdonyvezetők 
sorsa mellett a vasút berkeibe ts bcplt. 
lantiul nyerünk. Ea azonban csak keret. 
Keret, melyben érzések hullamzanak és 
szenvedélyek vihara tombol. Két élet bal 
ki a „fekete asszony* vad hajszája miatt 
a boldogság után, melyet azonban meg 
sohasem találhat. Simoné Simon alakítja 
pompása a „fekete asszony** típusát. — 
Jean Gabln bebizonyította, hogy nem 
keli egy férfinek sztárnak lennie s mö- 
vészl játékkal I« lehet kirobbanó sikert 
biztosítani. A csodás együttes mellett 
szimbolikus jelentősége van a mozdony­
nak, tehát a vonatnak Is. mely szinte élő 
személlyé válik. Ezt a filmet örömmel 
néztük és ajánljuk mindazoknak, akik 
kedvelik a valódi hamisítatlan francia 
filmeket. Megelőzően magyar világhír- 
adót láttunk, mely időszerű események, 
rőt adott tájékoztatót.

SPORT
VALAMENNYI RÉGI ÉS UJ JÁTÉKOS 

RÉSZTVESZ A VASÁRNAPI 
MÉRKŐZÉSÉN

A debreceni vasutas csapat előrelátó 
gonddal készült fel a tavaszi idényre. — 
Részint több új játékos leszerződtetése, 
részint pedig az igen kúrán megkezdett 
és komolyan folytatott edzések tanús­
kodnak erről és remélhetőleg a tavaszi 
mérkőzések még jobban bizonyítani fog­
ják ezt.

Az előkészítő munka must közeledik 
a befejezéshez. A csapat vezetőségének 
sikerült három egymás után következő 
vasárnapra komoly „barátságos* ellen­
felet szerezni. Vasárnap a diósgyőriekkel 
megerősített szerencsi csapat, egy hét 
múlva pétiig az erdélyi bajnokságban 
és az Erdélyi Kupában pompásan szerep 
ló Nagybányai SE látugat Debrecenbe, 
azután pedig a DVSC adja vissza ar 
ntébbl vendégjátékul

Kétségtelen, bogy az Mi Il-beo a 
DVSC készült fel a legjobban a tavaszi 
idényre és eteklntetben nem egy első 
osztálybeli csapatot is felülmúlt. Ez 
érthető is. hiszen az őszi bajnoki helye­
zés kötelességeket is ró a csapatra a di­
csőség mellett A vasutasok minden já­
tékosa és vezetője bízik abban, hogy a 
tavaszi szezont is első helyet» fejezi be 
a csapat és az NB-be kerülve méltókép 
szolgálhat majd elégtételt Debrecen sport • 
közönségének a Bocskai bűneiért és 
ismét felvirágoztatja ezt a sportágat

A vasárnapi mérkőzés iránt mely a 
Diószegi úton kerül 2 órai kezdettel le­
bonyolításra, már előre nagy érdeklő­
déssel tekint a közönség, hiszen először 
láthatja ezen bemutatkozni az új szer­
zeményeket s Bótlyf, Mácsay-Mónlcsot 
Millyét Kocsordyt és Nagy Gézát, de az 
„ősziek* is teljes létszámban pályára 
lépnek vasárnap délután.

SPORTHÍREK
TITKOS A KISPESTBEN. A megszűnt 

Hungária sokszoros válogatott balszél­
sője. aki legutóbb az MTK-ban Játszott 
mcgállapodntl a kispesti vezetőséggel, 
hogy a tavaszi -szezonban a Kispestben 
szerepel. A még mindig nagyszerű játé­
kos új csapatának liilib edzésén részt Is 
vett már.
MINDENKI MEGN YERHETI AZ ÖKÖL­

VÍVÓ CSB-T. Ma este kerül lebonyolí­
tásra az ökölvívó csapatbajnokság utol­
só fordulója. Az ETC a BSZKRT-tal, a 
BVSC a lÍTK-val lép szorítóba. Minden 
valószínűség szerint az FTC kerül ki 
győztesen, a későbbi Időben megismét­
lésre ítélt Csontos-Oláh mérkőzés azon, 
háti Olált győzelme ulán mindent felbo­
ríthat. Előállhat az az eset hogy akár 
az utolsó helyen álló BTK le nyerheti a 
bajnokságot. Ezt azonban már d sem 
reméli.

DÖNTÖ BÍRÓSÁG ELE KERÜL A MA 
GYÁR-SVÁJCI LABDARUGÓ VISZÁLY. 
A svájci szövetség azzal a panasszal for- 
dnlt a FiFA-hoz, hogy az MLSZ nem 
teljesítette vele szemben válogatott csa­
patok küldése tárgyában vállalt kötele­
zettségeit. Ugv határoztak, hogy döntő­
bíróság Ítéljen az ügyben. Az MLSZ 
nyugodtan néz az. ítélet elé.

Miskolc—debrei :en ökölvívó 
MÉRKŐZÉS LESZ a kiemelkedő sport­
műsor vasárnap délután 4 órakor a DTE 
Magos.« György-lér 9. sz. alatti helyisé 
gében. Mindkét város kiváló versenyző- ■ 
kei Indít a mérkőzésen, amely egyúttal I 
válogató versenyt I.« nyújt az egyesüle. I 
trJknek » február J6-án Debrecenbe« 

rendeseodn Debrecen sz. kir. varos 1941. 
éti ökölvívó bajnokságaira, valamint H 
Nagyvárad és Debrecen varosok közötti 
mérkőzésre. A versenyen • következő 
pároaitasok lesznek • tlirpmúlv H. Nagv 
K (M| Daral (lf). Pehelysúly Tóth II. 
(M Bartha Ferenc (D). KönnyAsúly 
Takács |M) Kovács Imre. Váltósúty De­
meter és Tóth I. (M| -Eperjesi és Mé­
száros. Xbzépsúh Ferenrzl I. (M) Kiss 
Marton. Klsnehézsúly Pethö (M)—Far­
kas Sándor (D). Nehézsúly Madaras I. 
(M) Bodnár Pál (D) I.égsúly Szikra (M)

Dzurlk Andras (D). A versenyre je­
gyeket elővételben Gytlrky Sandor papír 
kereskedésében szombaton estr • óráig 
lebet váltani

Közgazdaság
TERMÉNYTŐZSDE

A Mfvelyes pineon rgy-két nap óta 
lanyhább az Irányzat mert a kereskede­
lem ezidő szerint el van látva készlet­
tel.

A malmok jelenleg elsősorban hatósá­
gi lisztet őrölnek, viszont a főváros köz­
élelmezési ügyosztálya megfelelő szerve­
zet útján az arra kijelölt pékeknek utal 
ja ki aa egységes búzalisztet, úgyhogy a 
főváros keoyérellátása zökkenőmentes.

A magvak piacán általában egyenlőt­
len az áralakulás. A lucernamag a teg­
napi zárlatkor ismét drágult 5.15 pen­
gőig. viszont a tavaszt bükköny 2 pen­
gővel, 55.80 pengőig olcsóbbodott

A BUDAPESTI ALLATVÁSARON ser­
tésből féltizlg egyetlen darabot sem haj 
totlak fel. Közvetlenül a vágóhidra teg­
nap I89H sertés érkez,elt. A vágómarhw- 
vásáron, amelyre 650 darabot hajtottak 
fel minőség szerint a bikáért 60- Óte„ az 
ökörért 60 -120, a tehénért 60 116, a 
bivalyért 40- 47, a növendék marháért 
t»< -117 fiiért fizettek élősúly kilogra- 
monkinL

A debreceni kir. járásbírísság. 
mint telekkönyvi hatóságtól.

1S8—1941. tksz. 6—1395—1938. sz 
Árverést hirdetmény-kivonat 

M. kir. kincstár végrehajtatónak Fii - 
löp János végrehajtást szenvedő ellen 
indított végrehajtási ügyében a telek 
könyvi hatóság a végrehajtási árverést 
392 P 49 fillér tőkekövetelés és járulé­
kai behajtása végeit

a Debrecen sz. kir. városban fekvő s 
a debreceni lltjOti. sz. beiéiben A + 1. 
sor, 20252—38. hrsz. a. felvett, 300 nsz. 
öl területű — adó és értékbizonyítvány 
szerint Babér-n. 5. sz. a. fekvő lakóház 
és kertre 2500 P kikiáltási árban elren­
delte.

Az árverest 1941. évi május hó 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
halóság helyiségében (Deák Ferenc-utcn 
17. sz., 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kikiál­
tási ár felénél alacsonyabb áron eladni 
nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaié- 
>»• amelyet a magasabb íséret ugyan- 
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen. 1941. évi január hó 9-én
Dr. Gürömbey sk. kir. jbírő.

A kiadmány hiteléül •.
Miiéné kiadó

A debreceni kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságtól. 

23877—1940. tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY' 

ÉS ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
Kir Kincstár végreha jlatónak, Pozso­

nyi Jánosné. sz. Huszti Erzsébet végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi halóság 
a végrehajtási árverést 2365 P 82 fillér 
tőkekövetelés és járulékai behajtása vé­
gett a Debrecen sz. kir. városban fekvő, 
a debreceni 11078. sz. tkvi betétben A 
kereszt 1. sor, 12267—79. hrsz alatt fel­
vett s tkvi betét szerint a majorsági föl­
dek között levő 194 négyszögöt területű 
szántó, az adó és becslési jzőkönyv sze­
rint rajta (Szeremley-u. 28.) ház adó alá 
eső ház is épült, ingatlanra 7475 pengő 
kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést t94t. évi március bó M. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatóság helyiségében. Deák Ferenc-utca 
17. szám. 1. ajtó, fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
eladni nem lehet.

Az árverés kerülő űigatiant, ha .az ár. 
verés megtartását a végrehajtatók közül 
Klein Mór kéri 3361 P vételárnál ala­
csonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz, a" kikiáltási ar 10 százalé­
ka amelyet a magasabb ígéret ugyan­
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen. 1940. évi október hó 21-én. 
Dr. Szarokén sk. Járáijbfrő.

A kiadmány hiteléül - 
Miláné kiadó

HateMböraöiwéuy aegyől vdear 
polgá rmfflfrrfm

ad. 1270 1941. K. aa.
RTIRDETMÉNT

Hajdúböszörmény várán eladja a bő- 
•tál csőszháznál 396 köbméter, 1M köb 

méter, őrt köbméter és 59 köbméter 
mennylzégű lueeraaazéúál éa 1M köbmé. 
ter per|<srenát magában foglaló zzrt 
szénakazlat zárt Írásbeli ajánlat alapján 
kazlanként, vagy egy tételben a legtöb. 
bel Ígérőnek. Az elsrálHUw és nyugta, 
bélyeg vevőt lerhetL

Az ajánlatok sárt borítékban» „vételi 
ajánlat szénára* külső borítékon való 
Jelzéssel foly* évi febrnár bő 17-én d*R 
12 óráig adandók be a városi iktató hl. 
vatalba. Ajánlatfelbontás, melyen »B 
ajánlattevők b> jelen lehelnek 17-én 13- 
fél órakor.

Közelebbi győrietek a főjegyzőt hív* 
falban tudhatók meg.

Hajdúböszörmény, 194L január 29. 
Dr. SZÁLKAY ANTAL sk. polgármester 

A kiadmány hiteléül > 
MOLNAR, kiadó.

fi személyes bejelentési We’e* 
zettséa tellesltésének ujabh 

szabályozása
A polgármester a következő hirdet­

ményt tette közzé » személyes beje-lenté» 
kötelezettségéről :

A m. kir belügyminiszter 380 000— 
1941. B M. számú rendeletével 1941- év 
február hó t-ével kezdőiiőleg a nemé- 
lyes bejelentési kötelezettség teljesítését 
újból szabályozta. A rendelet szerint 
Személye« bejelentési kötelezettség 

alá esik 
minden magyar állampolgár, továbbá 
mindenki, akinek állampolgársága nem 
állapítható ring.

Be kell jelenteni:
a lakó, illetőleg tartózkodási helynek 
minden 24 órát meghaladó megváltozta­
tását és pedig :

a) végleges tartózkodás céljából k vá. 
rosba érkezést, úgyszintén a város terű- 
leién más lakásba való végleges beköltö. 
zést az e célra rendszeresített beje tent 3 
lapon ;

b) végleges tartózkodás céljából más 
városba (községbe) való távozást, úgy­
szintén a város területén más lakásba 
való végleges elköltözést ar e eélra rend­
szeresített kijelentőlapon ;

c) 24 Arát meghaladó fdelgfemes tar­
tózkodás céliúhől a városba való megér, 
kezest, illetőleg ugyanazon város fertile^ 
tén más ideiglenes lakásba való beköllö. 
zést, továbbá ilyen ideiglenes jellegű 
lakásból való eltávozást az e célra rend 
szeresitett be-, illetőleg kijelentőtapon. A 
háztulajdonosok «menyiben sarát hátnk 
ban laknak, továbbá azok, akiknek la. 
kasuk örök- vagy főbérleti lakás. az 
ugyanazon város területen való ideigle­
nes lakásváltozást nem kötelesek beje 
lenteni.

Aki állandó lakásának fenfartása met. 
•lilt ideiglenesén távozik más városba 
(községbe), állandó takásáról nem tarló., 
zik magát kijelenteni, sem visszatérte 
alkalmával magát ott óira bejelenteni

.Az albérlők, Agvbérlök, ágvrajárók, 
lakás-, illetőleg szállás bérletük véjlege* 
megvátoztatása esetén a végleges be~, 
illetőleg* kijelentés céljaira rendszeresí­
tett be-, illetőleg kijelentőtapon kóréi- 
sek magukat be-, illetve kijelenteni, 
lakás, illetőleg szállás 24 órát meghalad- 
ideiglenes elhagyása esetén pedig az ideig 
lakóhelyén az e célra rendszeresített be 
illetőleg kijelentőtapon kötelesek mag-r 
kát minden cselben be-, illetőleg kiléten 
feni.

Azokat a tanulókat, kik iskolai tanul 
márivaik ideje alatt nem állandó lakó 
helyükön laknak, a bejelentési köt-lo 
zettség szempontjából korábbi lakóhe­
lyükről véglegesen elköltözőiteknek, az 
új tanulmányi idejük alatti lakóhelyű 
kön pedig véglegesen beköltözötleknek 
kell tekinteni és az e célra rendszerest, 
tett be-, illetőleg kijelentólsnon kall 
őket e helyeken he-, illetve kijelenteni

Azokat a személyeket, akiknek állandó 
lakásuk hajón (uszályon) van, a hnió 
(uszály) telephelyén kell — mint végle­
ges lakókat — az e célra rendszerestte’t 
be., illetőleg kijelentölapon be-, illető 
leg kijelenteni

Tényleges katonai (csendörségi) «zol- 
gálatra és közérdekű munkaszolgálat*» 
bevonuló személyeket állandó bk'óhe. 
Ivükről nem kell kijelenteni. Abban nz 
esetben, ha ezen szogálatból való lesze­
relés után a leszerelt személy nem tér 
vissza abba ar állandó lakásába, ahon- 
nan szolgálaltételre bevonul«, a rígi ól- 
’andó lakóhelyére vonatkozóan na e cél-
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i.i rendsfcrrvMtctt kijelentőlapan ki jelen­
ít «t, hí új állandó lakóhelyére vonatko­
zóan pedig ar c célra rendszeresített be­
jei» ntnlapoii bejelentést kel! tennie.

Hu az ideiglenes lakás véglegessé ' .1 
’.'k, az előző állandó lakásra vonatk*» 
zóan az e célra rendszert sitett kijelentő 
lapon kijelentést és a véglegessé vált la­
kásra vonatkn/óan pedig az e r<-lr:i rent! 
szt resit It bejelentőlapon új bejelentést 
kell tenni.
Lakát»változtatásokra vonatkozó be­
jelentésektől függetlenül be kell

Jelenteni:
a Minden év január hó 1. és 31, napja 

k >*őtt azokat a fiúgyenm keket, akik az 
év folyamán 12-tk, továbbá azokat a nő­
ket, akik az év folyamán 16 ik életévü­
ket elérik ;

b’ a 12. életévüket elért, de 70 clet- 
ésüket még meg nem haladott férfiak 
tcsábbi a 16. életévüket elért, de 50. 
életévüket még meg nem haladott nők 
rj szakképzettségének megszerzését ;

cl i> családi és utónév bármily törvé­
nyes alapon történt megváltozását az e 
célra külön rendszeresített bejelentőla­
pokon ;

1» n magyar állampolgárságnak meg- 
szerzését n végleges lakás bejelentésére 
rendszeresített bejelentőlapon.
A bejelentést teljesíteni kötelesek :

A fentebb felsorolt bejelentéseket a 18.
*• tévét betöltött személy maga köteles 

teljesíteni. A 18 évesnél fiatalabb sze­
mélyre vonatkozó bejelentéseket a csn- 
’ádfő. vagy az a szállás , munkaadó tar­
tozik teljesíteni, akinek gondozást, fel­
ügy riete alatt áll. Az írni nem tudók he­
lyett azok hozzátartozói, szállásadói, 
gondozói stb. kötelesek kitölteni a beje­
lentőlapokat.

A tanintézetbe, nevelő intézetbe, kór- 
b -zba. gyógyintézetbe, rendházba és 
más ilyen jellegű köz- vagy magáninté­
zetbe felvett személyek, a szállodában, 
p< nzioban megszállt, az országos letnr- 
f sztató intézetben, kir. bírósági fogház­
ban,' rendőrségi fogdában és toloncház 
ban, javító, nevelőintézetben fogvatnr 
tott, illetőleg beutalt személyek lakás­
változására. vonatkozó bejelentéseket, c 
személyek helyett az intézet felelős veze­
tői (megbízottai). az állandó hajón uszá­
lyon, lakó személyek bejelentéseire vo­
natkozólag pedig a hajó (uszályt tulajdo­
nos (cég, megbízottja) kötelesek teljesí­
teni Ezen esetekben azonban a bejelen­
tendő személyek kötelesek a bejelentés­
hez szükséges adatokat a valóságnak 
megfelelően bemondani és ezeket esetleg 
a rendelkezésre álló okmányokkal iga 
zolni Az adatok valódiságáért a beje­
lentendő személyek felelősek.
H»>j?lentölapok beszerzése és kitöl­

tése
A különböző bejelentésekhez szüksé- 

ges űrlapokat a dohán vtözsdék ben lehet 
beszerezni, a be-, illetőleg kijelentőiül' 
áru darabonként 2 (kettő) fillér, a szál­
lodai be- és kiielentolap ára pedig da­
rabonként 10 (tíz) fillér.

Az űrlapokat tintával írva, a valóság­
nak megfelelően, olvashatóan kell kilől- 

*teni, az űrlapok hátlapján levő figyel­
meztetésekben foglalt rendelkezések sze­
rint.

Minden bejelentési kötelezettség alá 
<ső személyről külön be-, illetőleg kig?- 
Icntőlapot kell kiállítani, kivéve a csa­
ládfő nevét viselő 12 éven aluli fiú- ille­
tőleg 16 éven aluli leáiH,rtvermekeket — 
valamint az 50 éven felüli törvényes fele­
seget, akiket a családfő lapján kell be-, 
illetőleg kijelenteni.
Mikor, hol óm hozván kelt a bejelen­

tést teljesíteni ?
A lakásváltozások alkalmával a beje­

lentést a beköltözést követő 24 óra alatt 
a kijelentést az eltávozást megelőző 21 
óra alatt, egyéb bejelentéseket pedig a 
bejelentés alapját képező okiratok (pl 
névváltoztatási határozat, szakkénzettségi 
bizonyítvány stb.) megszerzését követő 8 
nap alatt kell teljesíteni.

A bejelentéseket a szabályszerűen ki­
töltölt bejelentőlapon, a rendőri bcp.- 
lentőhivatalban való beszolgáltatással és 
lebelyegcztetéssel kell teljesíteni.
A személyes bejelentési kötelezettség 
teljesítésére vonatkozó rendelet a be-, il­
leg kijelentés teljesítésére kötelezettre a 
lakástulajdonosra (főbérlőre), háztulaj­
donosra, szálloda, penziótulajdonosra az 
alábbi kötelezettségeket állapítja meg : 
1. A bejelentés teljesítésére kötele­

zett személy köteles :
a) d különböző célokra szolgáló be., 

illetőleg k’jelcntőlapnkat olvashatóan, a 
valóságnak megfelelő adatokkal kitölte­
ni, illetőleg ha ezt helyette más teljesíti, 
az adatok valódiságát bizonyító rendel­
kezésre álló oklra'okat felmutatni ;

b) a kitöltött be-, illetőleg kijelentő)*! 
poknt beszolgáltatni és lebélyegeztetni •

c) a h’bélyegzch igazoló szelvényeket a

' lakás bérlőjének, tulajdonosának, vagy 
a háztulajdonosnak haladéktalanul be

i mutálni és earn szelvényt vele aláíratni, 
d az aláíróit igazoiószelvé.nyt a bár 

tulajdonosnak (megbízottjának^ a betű 
soros nyilvántartó könyvbe beírás céljá­
tól haladéktalanul bemutatni ;

c) a lebélyegzett igazolószelvényt gon­
dosan megőrizni és art a hatósági köze­
gek felhívására, hatósági eljárás alkat 
mával felmutatni ;

f) a 12—70. év között levő férfiak l.- 
kásuk végleges megváltoztatása alkalmi 
vsl az elhagyott lakásra vonatkozó kije­
it ’ülőlaphoz az erre a lakásra vonatkozó 
bejelentést. tgazoló szelvényt és az új la­
kásra vonatkozó bejelentőlaphoz az el­
hagyott lakásból való kijelentést igazoló 
szevényt csatolni ;

g) az állandó lakásból való ideiglenes 
eltávozás alkamával az ideiglenes tartóz­
kodási hely címét hozzátartozóinál, lakás 
adujánál, háztulajdonosnál stb. hátra­
hagyni

2. A lakástulajdonos (föbérlő 
köteles :

a) ellenőrizni, hogy a tulajdonában 
föbérletébcni levő lakásban lakó, tart"/

kedó minden személy eleget tett e a la­
kásváltozásra vonatkozó bejelentési kö­
telezettségének. Nemleges esetben erről a 
m. kir. rendőrséget haladéktalanul érte­
síteni ;

b) a tulajdonában (főbérletébeid levő 
lakásban lakó, tartózkodó minden sze­
mélynek be-, illetőleg kijelentést igazoló 
szelvényét felmutatás alkalmával hala­
déktalanul aláírni és visszaadni :

c) ideiglenes tartózkodásra eltávozott 
lakójának ideiglenes lakcímét megőrizni 
s azt a hatósági közegek felhívására kö­
zölni.

3. A háztulajdonos köteles :
a) ellenőrizni. hogy a házban lakó, 

tartózkodó minden személy (‘leget lett-e 
bejelentési kötelezettségének. nemleges 
cselben erről a ni. kir. rendőrséget ha­
ladéktalanul értesíteni :

b) az aláírás végett bemutatott igazoló 
szelvényeket aláírni és a felmutatónak 
haladéktalanul visszaadni ;

c) a házban lakó minden személyről 
betűsoros nyilvántartó könyvet vezetni, 
abba a lakásváltozásra, továbbá a csalá­
di és utónév megváltozására vonatkozó 
minden adatot a felmutatott és lebélyeg­
zett igazoló szelvény alapján beírni és a 
szelvényt tulajdonosának visszaadni :

dl ideiglenes tartózkodásra eltávozott 
lakóiának ideiglenes címét a belűsoros 
nyilvántnrtókönyvbc bevezetni ;

c) a betűsoros nyilvántartó könyvet 
hivatalos eljárásban levő hatósági köze­
geknek felmutatni, a rendőri hatóság 
tagjainak felhívására azt beszolgáltatni, 
a megtelt nyilvántartó könyvet megőrizni 
illetőleg a lakóház ilyen rendeltetéseink 
megszűnte után a rendőrkapitányságnak

lentóhivatablak) benyújtani.
4. A szállodák. neDzKk és más szál­
lásadásra szoltrnló intézmények íe*» 

lelös vezetői kötelesek :
a) állandó lakójukra vonatkozólag 

mindazon kötelességeket teljesíteni, rp»- 
Ivek az előző 3. pont szerint a háztulaj­
donost terhelik :

b) vendégeikről, a lakásváltozásra vo­
natkozó bejelentések megtételén kívül, a 
meghatározott mintájú szállodai nyilván 
tarló könyvet vezetni, azt a be-, illetőleg 
kijelrntőiapokkal együtt naponta a read 
ő r k a p i t á n y s á g o n (b e j e 1 e n t ő h i v a t a I b a; d
bemutatni, hivatalos eljárásban levő ha­
tósági közegeknek bármikor felmutatni 
és a rendőrhatóság felhívására, vagy 
megteltük eseten a rendőrkapitányság­
nak (bejelenlőhiva talnak) beszolgáltatni

A háztulajdonosok, szállodák, penziók 
felelős vcz.t tói a reájuk háramló köleie- 
zettségpket írásban megbízott s a vonat­
kozó házban, szállodában stb. lakó más. 
erre alkalmas személlyel is végeztet hetik 
Kötelesek azonban ezen megbízó'!juka’. 
il’ctőleg ennek személyében való válto­
zást, megbízott nevének és személyi ada­
tainak feltüntetése mellett. előzetesen 
a rendőrkapitányságnak (be jelen töhiva- 
talnak) írásban bejelenteni. A megbízott 
által elkövetett kihágás esetében a meg­
bízottat 15 liánig terjedhető elzárással s 
hu a felügyelet vagy, ellenőrzé.s gyakori•) - 
sóban a megbízót mulasztás terheli, utób 
bit kihágás mialt 200 P-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel kell büntetni,

A rendeletben meghatározott szabályuk 
inegszegéM*, kijátszása, valamint népmoz­
galmi nyilvántartó Idézésére való igazo­
latlan meg nem jelenés kihágást képez 
és 15 napig terjedhető elzárással, illető­
leg 200 pcntfőlg terjedhető pénzbünteté­
sei büntetendő.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Or. Nagy Imr»» Benyovszky Pál

Kiadja : 4
Uföldl Sajtóvállnlat Kft. 

F elelős kiadó : 
Balogh TMván

HóatoHási 
«lltolmatott

Fő «ni tudó 
bejárónőt kert s Horváti» 
né, Vár u. 2. félemelet 3

6S1

B«t5!t«ndő állás 
nőknek

Gyors- és gépíró 
kisasszonyt felveszek dr. 
Nagv ügyvéd, Péterfia 2.

684

Keresek 
azonnalra megbízható 
német - magyar kisasz- 
szonyt, vagy gyennek.sze- 
rctő szobalányt. Vilmos 
császár körút 72. 675

Betöltendő állás 
férfiaknak

Vízvezetékszerelő 
tanulót fizetéssel felvesz 
Nagy szerelési vállalat, 
Garay utca 15. 815

Férfi fodrász 
segédet kisegíteni fölve­
szek, Horgonyi, Szo-
boszlói-út 4. 686

Egy ügyes kifutó 
fiú és egy állandó bejá­
rónő felvétetik. Mátyás 
kir utca 55. sz., fűszer 
üzlet. *i76
■ i.i x.-======z=eaxsaam

BúiOioictt szoba

Csinosan 
bútorozott szoba intelli­
gens úr részére azonnal­
ra kiadó. Domb-u. 1. sz 
negyedik ajtó.

Különbé járatú 
kétágyas szoba kiadó 
Rotbermere u. 21. 4. a.

678

Utcai szoba 
előszoba bejárattal, eset­
leg teljes ellátással is - 
kiadó. Érdeklődni Szent 
Anna u. 34. 685

Különbejáratü 
bútorozott szoba kiad" 
Széchenyi u. 23. emelt ti 
utcai lakásban. 683

Otthonias
bútorozott szoba, cseth^ 
kényelmesen berende­
zett lakás azonnalra ki­
adó Cím a kiadóban.

pxo

Kiadó ’a^ns 3-4-5 
»Ódat

Azounairu kiadó
Hunyadi u. sarok Erzsé­
bet u. 18. sz. utcai 3 
szobás, fürdőszobás la­
kás. 679

Itútnrozntt szoba 
teljes ellátással kiadó 
Luther ii. 11. f,.',)

Lakós-és stoba- 
kereslet

Irodahelyiségnek 
3— 1 szobás lakást kere­
sünk a központban. — 
Cím a kiadóban. 97

Pontos fizető 
nyugdíjas állami tisztvC 
selő keres május 1-re 
kétszobás száraz lakást 
Cím : Medveczky. 
kir. hg.-u. 16. d «• R

Hasított akác,
. szőlő karó ISO'c. bármi­

lyen mennyiségben eiő-
I jcgyzlntő. Híd-u. II
I Gázgyárral szemben I.
I lel on 20-27. . 652

Samu János
OFB ENGEOELYES HIRPEIESEI

Iroda : Fereoe-ule* 7.

ELAPÖ INGATLANOK:

Eladó Ingatlanok ! 
Házak :

Török Bálint utca t.’>, 
Tégláskertben. Basaba- 
lom utca 21 szép szoba, 
lionyhás, adómentes ház, 
560 D-öl gyümölcsössel 
1500 P. Szávay Gyula ti. 
27. 3300 P. Belvárosban

4 darab jövedelmezi 
emeletes bérhár, Hodh.i 
zi utca 16. 3 szobás ad » 
mentes tiiriloszob.u ha' 
Telkek a Poroszlói 
Komlóssy utón 5 hohl 
föld I'ancsikán 16 hold 
Megbízol! Samu .János, 
Deák Ferenc utca 7.

FEH" 
eliíllö- és iillönysrii 
etek, minden hozzá 
alók, férfi dlvatsport 

's galléros ingek ölesé 
árban

Petriknél
Szent Anna-u. ft. sz.

Veszek
használt bútort, varró­

gépet. irodaberendezést 
szőnyeget — zálogházból 
kiváltott tárgyakat.
Hívásra jövök Csapó 16.

183

Eladó náx

Szappannak való 
zsiradékot szappanra be­
cserélek. Pál János szap­
panos mester, Kölcsev-u. 
8. ‘448

Tüzelőt
Eötvös-u. 18. Ajtó-u. 17
alatt vegyünk I 646

Száraz bükk, 
lölgj’ és akácfa aprítva 
olcsóbb és jobb szén 
azonnali szállításra H.d 
u. 14. Gázgyárral szem­
ben Teb-C'n * “O 97 653

Ócskavasai, 
fémet, mindenféle vas 
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémsvüjtő Körzeti Iro­
da. Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26 94. 777

ELADÓ 
Budai Ezsaias utca 51. 
számú kétszobás, előszó- 
bás, kényelmes, családi 
ház. 71 f

SzappanóS-u. 12. sz 
ház, mely áll 5 szoba, 2 
szoba, istálló, kamara és 
kocsiszínből eladó. Ér­
tekezni lehet a déli órák 
ban Bethlen utca 30 sz. 
alatt. 586

Adómentes 
több úri lakással bíró 
családi házam Szappa­
nos utca 7. alatt eladó. 
Villamoshoz közel. J'eh 
fon 27-58. Cím a kiad«' 
ban. 649

Nagy

honalach
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gvula
vasüzletébcu, 

városháza épület.

Egyszobás, 
előszobús. konybás és 
ugyancsak egy szoba, 
k on y há s. mellék bel visé • 
gok bő) álló. 370 D-öl te­
lekkel adómentes, új ha: 
olcsón eladó Villanyvi­
lágítás, termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet­
ve. kényelmes, gazdasá­
gos. Homokkert, Puzdra- 
utca 4 850

Zöldség 
príma csallóközi, répa, 
zeller, karalábé nagyban 
és kicsinyben kapható 
Araii v János, u. 51. pin­
cében. 61’1

Hol dolgoztassunk ?
Víz- és gázvezeték sze­
relése, javítása szaksze­
rűen garanciával Mol­
nár szerelő, Csapó-u. 49 
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Homokkert,
Ovuda-ulca 13 számú 
ház két szoba, koncba, 
előszoba. mellék helyisé­
gekkel, 700 kvadról iól- 
terrnő szőlővel, felszere­
léssel. 831 négyszögöl 
tőiddel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

U»'et műhely
Bérbe- vagy átvennék 

jtunenetelű ital mérést 
,.500“ jeligére a kidóba 
kérek ajánlatot. 1232

Olcsó házhelyek 
Poroszlay úton és az er­
dősoron. Érdeklődők for- 
du’janak a Debreceni 
Műkőgyárhoz. I'ürdő-ii 
2 szám 1210

Eladó 'öld

Vendéglő
kitűnő forgalommal, tl- 
költözt s miatt azonnal cl 
adó. Cím a kiadóban

Birtokbórlel

Juiiirgciő
I 10 kai. hold hodállyal 
‘Z évre bérbradiS. Ugyan
II 220 kát. hold legelő 
’s kaszáló eladó. Érdek­
lődés plébános, Nád- 
idvar, Hajdú vm 186

Bútor
Komplett

iá bútor eladó, Zá-
u. 17. 674

KonyhabrrendezéAt 
hálót, kombináltál és 
mindennemű lakberen­
dezési tárgyat olcsón vá­
sárolhat részletre is bú- 
lorüzletcmben, Piac iifra 
71, udvarba tr 463

Pacz
7. sz. alatt 42 hold jó 
homok föld tanyával —• 
Debrecenhez 8 km-re — 
eladó. Értekezni lehet a 
déli órákban. Bethlen ii. 
30. sz. a lati. 585

Külön é •
8/vukálv ha

1 nagy ás 1 kisebb el­
adó. Nyomda. József kir 
hg-u. lit.

Eladó ingóság
Frakk 

teljesen új állapotban, 
magas alakra éa eg' 
mongol rókaboa eladó 
Komlóssy-út 15. sz.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. rnűinlé- 
zetének körforgógépi'n

Igazgató :
S <• na o f f I Ciábor


